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CAPITULO 2
Unidad 1
Función de Producción
Introducción


Estos primeros temas tratarán sobre algunos principios económicos que sirven para adoptar decisiones y estudiar las formas mediante las cuales el análisis económico puede ayudar a resolver los problemas que se plantean en la práctica diaria del productor agropecuario.


La correcta administración de un establecimiento es sumamente compleja y requiere algo más que la simple experiencia de quien lo conduzca. Es por ello que la comprensión de los principios económicos proporciona la base para una toma de decisiones más efectiva y precisa en el ámbito de las empresas agropecuarias.


Existen otros conocimientos aplicados como son los presupuestos, los sistemas de información y la planificación que son también importantes para cumplir con dicha finalidad, pero si se desconocen los principios económicos en que se sustentan, tales herramientas pierden eficacia y utilidad.


El reconocimiento y la comprensión del significado de la importancia de los principios económicos inducirá a un mayor provecho en su empleo; el estudio de los mismos se ubica dentro del llamado campo de la “economía de la producción” y cuando se refiere a la empresa en particular se denomina “microeconomía de la producción”.
El concepto de una función de producción


La producción es un proceso a través del cual algunos bienes y servicios llamados insumos o factores de la producción se transforman en otros denominados productos. Para conocer los diversos tipos de relaciones entre insumos y productos se debe hacer referencia al concepto de función de producción, ya que la producción depende de la cantidad de insumos utilizados.


Una función de producción es una relación matemática que describe en qué forma la cantidad de un producto depende de las cantidades de insumos utilizados. Nos informa de la cantidad de producto que se puede obtener al combinar los insumos de cierta manera. Las propiedades físicas, químicas y biológicas de los insumos determinan las clases y cantidades de productos que se obtendrán al combinar los insumos de una determinada forma. Existen un gran número de posibles combinaciones y lógicamente no se conocen todas las funciones de producción. Descubrir las que sean posibles es tarea de la investigación y la experimentación.


Un productor en forma individual no puede alterar una función de producción, pero sí puede escoger entre funciones alternativas seleccionando cual de los múltiples caminos para producir un determinado bien va a usar para lograr maximizar sus ganancias.


Una de las decisiones más simples es la de variar la cantidad de un insumo sobre la producción obtenida; si se considera que Y1 es el producto obtenido, que la letra f antes del paréntesis significa “es función de” o “depende de” y que X1 es el insumo utilizado en la producción de Y1, la función de producción se notará
Y1 = f (X1)
que indica que la cantidad de producto Y1 depende de (o es función de) la cantidad X1 usada. Por ejemplo la cantidad de maíz (Y1) producido depende de la cantidad de semilla (X1) utilizada.


La expresión  Y1 = f (X1)  no explica la cantidad en que cambia Y1 al cambiar X1; para ello se debe conocer no sólo la clase sino también las cantidades de insumos usados al producir determinadas cantidades de productos, es decir que hace falta conocer la relación cuantitativa entre insumos y productos. No sólo se debe saber que el maíz puede producirse mediante una combinación de tierra, semillas, nitrógeno, ácido fosfórico, maquinaria y equipo de trabajo, sino que además es necesario conocer de qué manera y en qué proporciones estos insumos deben ser usados para producir maíz. Cómo y cuándo preparar la tierra, aplicar el fertilizante y sembrar la semilla; de otro modo pueden combinarse estos insumos y, sin embargo, no obtener maíz.


la función de producción indica que para la obtención del producto se necesita de la combinación conjunta de factores fijos y variables, lo cual se puede expresar de la siguiente manera:
Y1 = f (X1, X2 / X3, X4, X5)


Esto indica que la producción de un cultivo depende de cantidades variables de herbicidas (X1) e insecticidas (X2) aplicados a unidades fijas de tierra (X3) y otros insumos (X4, X5 o Xn en general). El símbolo “/” en la expresión se usa para notar que los insumos X1 y X2 son variables mientras que los demás factores permanecen fijos.


En la mayoría de los casos la cantidad de producto esperado se puede especificar una vez que se conoce la cantidad y calidad de los insumos. Sin embargo en la producción agropecuaria los resultados de combinar algunos insumos o factores sobre los que se tiene control se ven a menudo afectados adversamente por condiciones sobre las cuales se tiene muy poco o ningún control; por ejemplo un año de sequía puede provocar una respuesta muy pequeña del fertilizante aplicado, a diferencia de lo que ocurriría un año con buena disponibilidad y distribución de las lluvias.
Tipos de funciones de producción


Para la representación gráfica de una función de producción convencionalmente se coloca el producto en el eje vertical (Y) de un sistema de coordenadas cartesianas, mientras que los insumos van en el eje horizontal (X).


Cuando un insumo varía mientras las cantidades de los otros insumos permanecen fijas (condición llamada en economía ceteris paribus), pueden darse tres tipos de relaciones.


Primero es posible que la cantidad de producto se incremente en una misma cantidad por cada unidad adicional de insumo. En esta situación se dice que hay rendimientos constantes del insumo variable en la producción de un bien determinado. En este caso la función de producción es una línea recta, es decir que tiene la misma pendiente en todo su rango (figura 1).
Figura 1. Representación esquemática de respuesta constante
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La pendiente es un concepto de gran utilidad en el análisis económico; se define como la ordenada (Y) dividida por la abscisa (X). Cuando se trabaja con pendientes la referencia es a determinados puntos de la curva, utilizándose la letra griega delta (() como notación de “incrementos”. La pendiente en un punto cualquiera será entonces [(Y / (X ].


El segundo tipo de relación que puede encontrarse es cuando una unidad adicional de insumo provoca un incremento mayor en el producto que la unidad anterior. En este caso se dice que el insumo tiene rendimientos crecientes (figura 2): a medida que se añaden insumos (Y aumenta a partir de cualquier valor de (X .


La pendiente de la curva se vuelve más pronunciada en respuesta al agregado de insumos. Cabe aclarar que en producciones agropecuarias este tipo de relación es poco frecuente y cuando se presenta  ocurre, generalmente, a bajos niveles de insumo.
Figura 2. Representación esquemática de respuesta creciente.
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Por último, el tercer tipo de relación que puede encontrarse es cuando cada unidad de insumo presenta un rendimiento menor; la pendiente disminuye a medida que se añaden más insumos. Esta curva representa el caso de los rendimientos decrecientes (figura 3) y es el que normalmente se espera encontrar en la producción agrícola y el mayor interés desde el punto de vista económico.
Figura 3. Representación esquemática de respuesta decreciente.
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Al analizar el proceso de la producción agrícola, se supone la aceptación de la mejor tecnología disponible y adaptable a las condiciones de cada región, así como la selección de las actividades agropecuarias más rentables de acuerdo a las preferencias de los productores. Por ello la realidad de la decisión de producir desde el punto de vista económico debe considerar que tanto insumos como productos tienen precios, lo que significa que no sólo se debe conocer la relación funcional entre insumos y productos (expresada por la función de producción) sino complementar el análisis con la determinación del punto de óptima ganancia, aspecto que escapa al objetivo de este apunte.
Supuestos de la función de producción


La función de producción se basa en una serie de supuestos que posibilitan su utilización práctica de forma consistente.
Supuestos desde el punto de vista matemático:
1. Cantidades positivas: los valores de la función (tanto de Y como de X) deben tener valor mayor o igual a cero.
2. Diferenciabilidad: la función debe ser diferenciable y tener, al menos, derivadas de primero y segundo orden.
3. Continuidad: todos los valores tienen que poder variar en cantidades infinitesimales. Este supuesto no siempre se puede cumplir en la producción agraria ya que hay muchos insumos o productos difíciles de variar en forma continua y que sólo varían en cantidades finitas (como es el caso de maquinarias y animales).
4. La función debe ser univariada, es decir que para cada valor del insumo exista un sólo valor de producto.
Supuestos desde el punto de vista  técnico-económico
5. La función de producción está definida para un período de tiempo determinado, el que debe ser suficientemente largo como para que el proceso productivo pueda cumplirse y bastante corto como para que no cambie el nivel de insumos o factores fijos ni la tecnología empleada.
6. La función de producción se define para un nivel implícito de tecnología dada; si esta cambia, lo hará también la función de producción. En este sentido puede estar definida para tres casos:
· La empresa: se refiere a la tecnología empleada por cada productor en particular y que no tiene porque ser la misma en las diferentes empresas aun que produzcan los mismos bienes (tambos, establecimientos de cría vacuna, etc.)
· Un sector o región: en este caso se trata de una función de producción agregada utilizada en estudios empíricos, lo cual representa el promedio ponderado de todos los niveles tecnológicos de las empresas de un sector o de una región. Por ejemplo una función de producción del algodón para General Obligado contiene el promedio ponderado del nivel tecnológico de los productores algodoneros de dicho departamento de nuestra provincia.
· La función de producción óptima: es la que se define usando el máximo nivel tecnológico existente para un sector o región considerada, por lo que la misma constituye el horizonte tecnológico y es la que utiliza la teoría económica.

CAPITULO 2

Unidad 2

Relaciones Insumo/Producto
Introducción



La relaciones insumo/producto o factor/producto fundamentan o representan la ley de los rendimientos no proporcionales (mal llamada de los rendimientos decrecientes) que dice que si se añaden unidades constantes y crecientes de un factor o insumo (variable por supuesto), a cantidades fijas de otros insumos, se alcanza finalmente un punto de máxima producción a partir del cual dicha producción comienza a declinar ante el agregado de una nueva unidad del insumo variable.



Se tiene una función de producción insumo/producto cuando el producto total obtenido depende de un sólo factor variable y los demás insumos se consideran fijos o constantes. Simbólicamente:

Y = f (X1/ X2, X3, .......... Xn)

Producto total, medio y marginal



Representando gráficamente esta función de producción se distinguen tres tipos de curvas que relacionan al producto con el insumo:

Producto físico total (PT), que es la producción obtenida con los sucesivos aumentos en la cantidad aplicada del insumo variable X1. Esta curva representa la ya enunciada ley de los rendimientos no proporcionales. Al principio aumenta a ritmo creciente, luego a valores constantes, posteriormente sigue incrementándose a rendimientos decrecientes y por último disminuye con un mayor uso del insumo variable.



Del producto físico total se derivan a su vez dos relaciones muy útiles en el análisis económico: las curvas de producto o productividad física media y la de producto o productividad física marginal.

Producto o productividad física media (PMe), es la relación del producto físico total (PT) con la cantidad de insumo utilizado para producir esa cantidad de producto. Representado con símbolos es:

PMe = Y1 / X1


El PMe es positivo durante todo el trayecto en que el PT es positivo. Alcanza su punto máximo en el sitio en que la mayor línea tangente salida desde el origen de coordenadas toca a la curva del PT; este punto se denomina “punto de tangencia”. Luego la curva del PMe disminuye paulatinamente haciéndose asintótica con el eje de las  abcisas, es decir que se aproxima al mismo pero nunca llega a cortarlo.

Producto o productividad física marginal (PMa), es el aumento de la producción que resulta de añadir una cantidad adicional del insumo. Simbólicamente se expresa del siguiente modo:

PMa = (Y1/ (X1

donde (Y1 es la variación en el PT y (X1  es el cambio en el insumo variable.



Cuando el PT aumenta en forma creciente, el PMa también se incrementa; al crecer el producto total en forma decreciente el producto marginal disminuye. Por lo tanto cuando la curva del producto total llega a un punto llamado de “inflexión” en el cual cambia de un aumento en forma creciente a uno de manera decreciente (matemáticamente cambia el signo de la primera derivada), el producto marginal llega a su máximo. Posteriormente comienza a disminuir cortando el eje de las abcisas, es decir se iguala a cero, en el punto en que el PT se hace máximo. Esto es así ya que en ese punto el aumento que resulta en la producción total ante un agregado infinitesimal del insumo, es nulo.

En la figura siguiente se grafican las curvas comentadas.
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En el ejemplo graficado el PT crece a tasa creciente hasta el agregado de la unidad 6, momento en que el PMa se hace máximo. A partir de allí aumenta a tasa decreciente hasta alcanzar el máximo con el agregado de la unidad 13, momento en que el PMa se hace cero. Entre la unidad 8 y la 9 se halla el llamado punto de tangencia coincidentemente con el máximo valor del PMe.

Relaciones entre el PMe y el Pma


Dado que las curvas que representan a los productos o productividades físicas medias y marginal, derivan ambas de la de producto total, es lógico que guarden entre sí una estrecha relación.



Es por ello que para que el producto medio crezca a medida que se añaden insumos, el aumento del producto por cada unidad adicional de insumo deberá ser mayor que el producto medio de los insumos precedentes; es decir que para que el producto medio crezca, el producto marginal deberá ser mayor que el.



Por otra parte cuando el producto marginal es menor que el producto medio, éste está decreciendo. Finalmente el algunos casos el producto medio no cambia cuando se añaden unidades adicionales del insumo variable; cuando esto sucede la cantidad de producto físico marginal es igual al producto físico medio.

Resumiendo estas relaciones pueden escribirse de la siguiente manera:

Cuando el PMa es mayor que el PMe, el PMe es creciente.

Cuando el PMa es menor que el PMe, el PMe es decreciente.

Cuando el PMa es igual al PMe, el PMe está en un máximo.
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Las tres etapas de una función de producción



Las relaciones insumo/producto que muestran los productos total, medio y marginal se pueden dividir en tres etapas de manera tal de poder aislar la porción de la función de producción en que se obtiene un mayor beneficio.



El estado o etapa I va desde el punto en que el PT no ha sido influido por ninguna unidad del insumo variable hasta el sitio en que se igualan el PMe y el PMa. Se considera que detenerse en esta etapa es irracional desde el punto de vista económico, porque siempre se podrá obtener un mayor producto de los mismos recursos o insumos y por consiguiente el beneficio puede aumentarse al aplicar mayores cantidades de insumo variable. En consecuencia si el productor está interesado en incrementar sus ganancias, como la producción sigue rindiendo beneficios, si existe cantidad suficiente de insumos, como se cubre su costo adicional, no es racional que se detenga en esta primera fase.



La etapa II va desde el final de la anterior hasta el punto en que el PT es máximo, lo que equivale decir que el PMa se hace cero. Este punto representa la máxima cantidad de insumo variable que es beneficioso aplicar en combinación con los otros insumos fijos. Esta etapa es la contiene un estado racional y efectivo de producción. Dentro de ella se encontrarán los puntos de máxima producción física y de máxima ganancia, los cuales no siempre son los mismos, dependiendo ello de las relaciones de precios entre insumo y producto.



Finalmente la etapa III abarca el tramo en que el PT es decreciente, o bien el PMa es negativo. Como es fácilmente deducible no es conveniente operar en esta fase con ninguna combinación de recursos debido a que las cantidades adicionales de insumo variable tienen como efecto la reducción del producto total.



Uno de los factores de éxito en la administración agraria es, con la tecnología aplicada, tratar de llegar al segundo estadio de la producción y mantenerse en el, sabiendo cuando se está sub o sobre utilizando el factor variable.
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El punto de máxima ganancia



No siempre el punto de mayor ganancia es el de máxima producción física, diferenciación que se basa principalmente en los precios de los insumos y los productos. El proceso para su resolución se basa en una lógica secuencia a partir de la relación del ingreso neto.

Resolución analítica

Ingreso neto [INe] = Ingreso Total [IT] - Costo Total [CT]     (1)

IT = Producción total [Y1] * Precio unitario del producto [PY1]     (2)

 CT = Costo factores fijos [CFF] + Costo factores variables [CFV]     (3)

CFF = constante (4)

CFV = Cantidad insumo variable [X1] * Precio unitario insumo [PX1]     (5)

Reemplazando los valores de 2, 3, 4 y 5 en la ecuación 1, se tiene que:

INe = Y1 * PY1 - CFF - X1 * PX1


Al incrementar el uso del factor variable habrá un cambio en los términos expresados anteriormente. Esta variación equivale a incrementar los valores que pueden variar en la anterior ecuación, debido a un incremento en X1 (notado como ( X1). Este cambio se puede representar así:

( INe / (X1 = ((Y1 * PY1) / ( X1 - (CFF / ( X1 - ((X1 * PX1) / ( X1

Matemáticamente se tiene que el producto marginal es igual a la primera derivada de la función de producto total:

Pma  =  (Y1 / (X1  =
 dY1 / d X1

Se tiene además que el incremento en los CFF por ser un término constante es igual a cero; por lo tanto la ecuación de INe quedaría del siguiente modo:

( INe / (X1 = PMa * PY1 - PX1

Al llevar a términos de derivación  e igualando la primera derivada de esta ecuación a cero con el fin de encontrar el punto máximo se tendrá que:

d INe / d X1 =  0  =  PMa * PY1 - PX1

Con lo que, en el punto de máximo ingreso neto se debe cumplir que:

PMa * PY1  =   PX1



El término [PMa * PY1] es conocido como valor del producto marginal, el cual es igual a la producción marginal multiplicada por el precio unitario del producto, mientras que PX1 representa al precio por unidad de insumo. Esta relación se debe cumplir en igualdad en el punto de máxima ganancia o ingreso neto.



En la obtención del sitio de máxima ganancia se anota que los precios de los insumos y de los productos juegan un papel preponderante. Por lo tanto, y dependiendo de estos valores, es cierto que el precio de máxima producción física no siempre es equivalente al de máximo ingreso neto.



La decisión por parte del productor, cuando se encuentra en un tipo de relación como la Insumo/Producto, se puede sintetizar así: la producción debe elevarse hasta el punto en que el valor de la última unidad producida sea igual al del costo de la última unidad de insumo adicionada. Esto quiere decir que se debe producir hasta el punto en el cual se cumpla la relación:

(Y1 * PY1  =   X1 * PX1

la cual es otra manera de representar la condición de optimización o de máxima ganancia y donde (Y1 * PY1 es el ingreso agregado, y X1 * PX1 es el costo agregado.

Resolución gráfica



Las curvas de la figura 2 que se muestra a continuación son similares a las ya vistas en la figura 1 anteriormente, sólo que ahora se llaman Valor del Producto Total (VPT), Valor del Producto Medio (VPMe) y Valor del Producto Marginal (VPMa). Esto es porque se han obtenido multiplicando al precio unitario del producto, PY1, por PT, PMe y Pma. En consecuencia en el eje de las ordenadas aparecerán no cantidades físicas sino monetarias.



La línea PX1 representa el precio unitario del insumo variable, es decir el costo de cada unidad adicional de X1, que para este caso se considera constante. Luego se tendrá que:

PX1 =  CMa  *  X1
que significa que el precio del insumo es igual al costo marginal, es decir, el costo que resulta al añadir una unidad adicional al insumo variable empleado.
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El punto de mayor ganancia o beneficio se halla donde el valor del producto marginal (VPMa) es igual al precio del insumo X1 (PX1), que en este caso es igual al costo marginal (CMa). La condición de máximo ingreso se obtiene cuando:

(Y1 * PY1  =   X1 * PX1
es decir cuando el ingreso resultante de la última unidad de insumo es igual al costo de agregar esa última unidad de insumo. 



El beneficio máximo se alcanza cuando la curva del CMa corta o iguala a la del VPMa. El beneficio es la diferencia entre el VPT y el CT y alcanza su máximo cuando la recta CT y la recta tangente a la curva de VPT son paralelas. Dado que la pendiente de esa recta tangente es el VPMa, mientras que el CMa es la pendiente de la recta CT, resulta que en el óptimo el CMa es igual al VPMa.


Cuando la relación de precios disminuye (aumento relativo del precio del producto) el producto físico marginal (PMa) debería disminuir para que se mantenga la igualdad, pero lo que realmente ocurrirá es que el equilibrio se establecerá en un valor más alto de la PT. Por otro lado, si el efecto que produce un progreso tecnológico consiste en desplazar hacia arriba y a la derecha la curva de VPT, es decir que al mismo nivel de gasto se origina una producción superior, resulta también que el nuevo óptimo se establecerá en una situación más intensiva de empleo del insumo variable.
CAPITULO 2

Unidad 3

Relaciones Insumo-Insumo

Introducción



Anteriormente se vieron las relaciones insumo/producto, las que partiendo de una función de producción simple, mostraban la forma de obtener la producción óptima por unidad de recurso. Ahora trataremos de dar respuesta a la pregunta acerca de cuál es la combinación de insumos o recursos más económica que se debe usar para producir una cierta cantidad de producto. La función de producción se transforma ahora en:

Y = ( (X1, X2 / X3, X4, ..., Xn)

en donde X1, X2 son los factores variables y X3, X4, ..., Xn son considerados constantes. Se supone también que los cambios en X1 y X2 no son proporcionales. Además se examinarán los cambios en el producto Y a medida que uno o ambos factores, X1 y X2 , varían. Se verán también las posibilidades de sustitución de X1 por X2 cuando Y se mantiene constante en un nivel dado de producción.



La relación insumo/insumo se fundamenta en la ley de la sustituibilidad o de las proporciones variables que dice “los factores de la producción son sustituibles entre sí y pueden conbinarse en proporciones variables para obtener una misma producción”. También puede expresarse como “el resultado de una combinación de factores productivos puede ser el mismo con diferentes proporciones de ellos.”


La relación insumo/insumo, también llamada relación de sustitución de los recursos, puede analizarse para unidades productivas de cualquier magnitud; los factores fijos pueden variar tanto en cantidad como en número.



Si se toma como unidad técnica un establecimiento ganadero, los edificios y otras mejoras pueden considerarse recursos fijos y los alimentos proteínicos y carbohidratos (forrajes y granos) como variables. También se puede considerar como unidad técnica una hectárea de tierra, la cual constituye el factor fijo, en tanto que el riego y el fertilizante pueden ser los factores que se sustituyen uno a otro. La sustitución de mano de obra por maquinaria puede ser otro tipo de relación a estudiar. Este análisis de sustitución se aplica también a la agricultura de una región como un todo, y aún al sector agroindustrial.



En el proceso de producción de la mayoría de los bienes, es posible obtener el mismo producto con varias combinaciones de insumos. El productor por tanto estará en condiciones de reducir sus costos para obtener un nivel de producto bruto sólo cambiando la combinación de sus insumos o recursos.



Al analizar la sustitución de un insumo X1 por otro X2, se persiguen dos objetivos básicos:

· obtener el máximo producto para un costo dado de factores o recursos;

· alcanzar un nivel de producción con una cantidad mínima de factores empleada.



La maximización de la ganancia se obtiene con la combinación de factores, recursos o insumos variables de costo mínimo.

Representación gráfica



A diferencia del caso de un sólo factor variable, que se representa con una sóla curva, en este caso se debe representar como una superficie con tres dimensiones dadas por los ejes Y, X1 y X2.



Existen dos posibles formas de representación de esta función. Una de ellas es como una superficie en tres dimensiones (como el caso de la Figura 1); debe observarse que esta superficie no pretende mostrar ningún valor numérico en particular, sino que es una representación general del aspecto que probablemente presentará una superficie de producción dada.

Figura 1. Función de producción, dos insumos variables


La superficie de producción, OAQB, muestra la cantidad del producto total que puede obtenerse a partir de diversas combinaciones de cantidades de los dos insumos variables (en este caso tierra y trabajo)


La altura de un punto sobre la superficie OAQB denota la cantidad de producto. Trazando una perpendicular hacia abajo se ve cuánto se requiere de cada insumo para producir esa cantidad de producto. Por ejemplo para producir U’U unidades de producto se requieren OB1 (igual a A1U’) hombres-año de trabajo y OA1 (igual a B1U’) hectáreas de tierra.  



Otro modo de representación consiste en una serie de líneas de contorno, convexas al origen, en dos dimensiones. Este último método es el que acostumbra a usarse en los libros de economía, porque se presta para hacer los análisis más claros.



Las líneas 50, 100 y 150 de la Figura 2 se denominan isocuantas o isoproducto. Representan todas aquellas combinaciones de los dos factores X1 y X2 (en la figura trabajo y capital respectivamente) con las cuales un establecimiento puede obtener igual cantidad de producto. Puede haber tantas líneas de isoproductos, cuanto niveles de producción existan.

Figura 2. Isocuantas
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Estas tres isocuantas muestran las diversas combinaciones de capital y trabajo que pueden producir 50, 100 y 150 unidades de producto.



Por ejemplo consideremos a la isocuanta que corresponde a 50 unidades de producto. En ella es posible alcanzar esa tasa de producción usando OL0 unidades de trabajo y OK0  unidades de capital, o bien utilizando OL1 unidades de trabajo (OL1 > OL0) combinadas con OK1 unidades de capital (OK1 < OK0).



La pendiente de una línea de isoproducto especifica la tasa marginal de sustitución técnica (TMST) entre los factores variables, es decir indica hasta qué punto un factor debe ser reemplazado por otro, si se desea mantener la producción constante (al mismo nivel). Expresado matemáticamente:

Tasa Marginal de Sustitución (TMST) = ( X2 / ( X1 = - dx2/d x1
y diremos además que la TMST de X2 por X1 es igual a la razón entre el producto marginal de X1 y el producto marginal de X2. Esto es así desde que el diferencial total de la función de producción es:

dQ = ( ðƒ/ðx1 ) d x1 + ( ðƒ/ðx2 ) d x2
Como la producción permanece constante a lo larga de una isocuanta, se tiene dQ = 0. Por lo tanto:
0 = ( ðƒ/ðx1 ) d x1 + ( ðƒ/ðx2 ) d x2
y la tasa marginal de sustitución técnica, definida como - dx2/d x1, es:

(ðƒ/ðx1) / (ðƒ/ðx2 )

es decir la razón entre el producto marginal del primer insumo y el producto marginal del segundo insumo.



En la figura 2 además de las curvas de isoproductos se muestra una línea que sale desde el origen OBDE, la cual describe todas las combinaciones de insumos para las cuales la razón capital/trabajo (es decir, la pendiente de OBDE) se mantiene constante. Las líneas como OBDE se llaman isoclinas, y unen puntos de igual TMST, en cada una de las isocuantas 50, 100 o 150. La ecuación de la isoclina para una tasa marginal de sustitución específica cualquiera TMSTi, se puede obtener solucionando la ecuación de la pendiente en ese punto:

TMSTi  = - dx2i /d x1i


Las isoclinas en las que TMSTi  es igual a cero e infinito, son aquellas en que el producto marginal de alguno de los factores se hace cero, representan las líneas “límite”, de “cresta”  o de “contorno” que delimitan el espacio geométrico de combinación racional de insumos (es decir la etapa II de la función de producción con un sólo insumo variable). En la Figura 3 puede verse que la línea de contorno superior une los puntos de las isocuantas en que el producto marginal del capital se hace cero, mientras que la línea de contorno inferior une los puntos en que el producto marginal del trabajo se hace cero.

Figura 3. Región de producción económica
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Ninguna empresa maximizadora de beneficios operará en un punto fuera de las líneas o crestas de contorno indicadas por los puntos oabc y odef


Al espacio delimitado por las líneas de cresta se lo denomina región de producción económica; las combinaciones de factores sólo son eficientes dentro de esta zona, ya que fuera de ella exigen mayor cantidad de insumos para obtener un nivel determinado de producción. La teoría de la producción no toma en cuenta estos métodos ineficientes que implican un comportamiento “irracional” de la empresa. La condición de productos marginales positivos pero decrecientes define el espacio de producción eficiente (el intervalo en que las isocuantas son convexas con respecto al origen).

Combinación de factores



Los insumos o factores de la producción pueden combinarse de distintas formas, originando diferentes isocuantas, las que pueden verse en la Figura 4.

· En una proporción fija, o isocuantas de insumo/producto: aquellas en las que los factores se combinan en proporciones fijas para producir un producto; la proporción necesaria entre capital y trabajo es la pendiente del rayo. Las isocuantas son ángulos de 90º, lo cual indica que si un insumo se modificara mientras el otro se mantuviera constante, no habría incremento en la tasa de producción. Es decir que el producto marginal de cualquier factor es cero si se mantiene constante el otro, lo que implica sustituibilidad nula.

· A tasa de sustitución constante, o isocuanta lineal: los factores se intercambian en forma constante, independientemente de la proporción de los factores utilizados; supone sustituibilidad perfecta.

· A tasa de sustitución variable, o isocuanta convexa lisa: la tasa de sustitución varía sobre la curva y sólo dentro de un intervalo, fuera del cual no existe posibilidad de reemplazo; presume sustituibilidad contínua.

· A tasa constante por tramos, o isocuanta quebrada: la sustitución de los factores se verificará sólo entre los puntos en que se “quiebra” la curva. Supone una sustituibilidad limitada y se la conoce también como isocuanta de programación lineal, ya que es utilizada por este método matemático.
Figura 4. Isocuantas y tasas de sustitución








Combinación óptima de recursos


Así como una línea de isoproducto muestra las diferentes combinaciones de dos recursos con las cuales se pueden obtener una cantidad igual de producto, existen líneas llamadas de isocosto que indican las diversas combinaciones de recursos que pueden adquirirse o comprarse, dado un precio por unidad de cada insumo.



En el punto de contacto o tangencia de las líneas de isocosto y de isoproducto se encuentra el sitio óptimo para la combinación de dos recursos variables. Estas líneas y su disposición se aprecian en la Figura 5. Diferentes combinaciones de los recursos variables (X1 y X2) pueden dar origen a una cantidad de producto fija representada por la línea de isoproducto.
Figura 5. Minimización de costos
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El punto e indica la combinación de recursos de mínimo costo de K y L,  para obtener la cantidad fijada de producto X. 

La ecuación de la línea de isocosto es

Px1 * X1 + Px2 * X2 = M

donde M es el presupuesto disponible para adquirir los insumos; por lo tanto la pendiente de la línea de isocosto es Px2 / Px1. En el gráfico se muestran varias líneas de isocosto, las que se calcularon para diferentes valores de M.



La combinación óptima de recursos, dado su precio unitario, se representa gráficamente en el punto donde la pendiente de la línea de isocosto se iguala a la de isoproducto, es decir:

Px2 / Px1 = - (X1 / (X2 
que se desprende de la definición

Px1 * (X1 =  Px2 * (X2 

y que establece que la condición necesaria para la óptima combinación de dos recursos en un determinado nivel de producción, se encuentra cuando la Tasa Marginal de Sustitución Técnica se iguala a la razón inversa de sus precios.



Volviendo a la Figura 5 puede verse que los puntos por debajo de e son deseables, porque representan menor costo, pero no son asequibles para la producción, y los puntos por encima representan costos superiores. Así entonces el punto e es el punto de costo mínimo, el que denota la combinación menos onerosa posible de los factores K y L para producir X.

CAPITULO 2

Unidad 4

Relaciones Producto/Producto

Introducción



La relación producto/producto permite tomar decisiones en lo que concierne al grado de especialización o diversificación deseado en un establecimiento o en una región como puede ser el área de un proyecto. Responde a la pregunta ¿en qué productos se pueden emplear determinadas cantidades de recursos productivos?.



Se pretende buscar cuál es la combinación más eficiente de productos que utilizan un mismo insumo. Podría tratarse por ejemplo de decidir qué cantidad de mano de obra (insumo X1) debe dedicarse a la producción de algodón (producto Y1) o de soja (producto Y2) para producir con eficiencia económica.



Ambos productos tienen sus respectivas funciones de producción en relación a los insumos que intervienen en su obtención:

Y1 (algodón) = ((X1/ X2 X3,..., Xn)

Y2 (soja) = ((X1/ X2, X3,..., Xn)



Para mostrar estas funciones de producción en una sóla, que es precisamente el caso de la relación producto/producto, se expresa así:

X1 (mano de obra) = ((Y1, Y2)

lo que indica que los dos productos (Y1 e Y2) se convierten en las variables independientes y el insumo X1 es ahora la variable dependiente.



Las posibles combinaciones de los productos Y1 e Y2 cuando se dispone de una cantidad fija de recurso, pueden representarse gráficamente como en la Figura 1.


Observando la figura se supone que en el punto a  (0,46) todas las unidades de X1 se emplean para producir Y2, por lo que no es posible producir Y1. En el punto b  (27,0) se supone que todas las unidades de X1 se emplean para producir Y1 y no es posible producir Y2. Cualquier punto en la curva que une estos dos puntos, como puede ser c (18,28) muestra la cantidad de Y2 que hay que dejar de hacer, para producir una cierta cantidad de Y1. Esto da una relación llamada Tasa Marginal de Sustitución de Y1 por Y2:

Tasa Marginal de Sustitución = (Y1/(Y2  ó  (Y2/(Y1

Figura 1. Relación Producto/Producto
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La frontera de posibilidades productivas

La frontera de posibilidades productivas (FPP), también llamada curva de posibilidades de producción, muestra las diferentes combinaciones de los dos productos que se pueden obtener con el empleo de igual cantidad de insumo.

Si por ejemplo se disponen sólo 30 unidades de X1 para la producción de Y1 e Y2, pueden determinarse varias combinaciones de los dos productos de tal manera que un máximo de uno de ellos se obtenga a partir de cualquier nivel del otro. Estas combinaciones pueden apreciarse en la siguiente tabla:

	Unidades de X1 usadas en la producción
	Cantidad de producción obtenida
	Tasa Marginal de Sustitución ((Y2/(Y1)

	Y1
	Y2
	Y1
	Y2
	

	0
	30
	0
	46
	-----

	5
	25
	7
	41
	- 5/7   o  - 0,71

	10
	20
	13
	35
	- 6/6   o  - 1,00

	15
	15
	18
	28
	- 7/5   o  - 1,40

	20
	10
	22
	20
	- 8/4   o  - 2,00

	25
	5
	25
	11
	- 9/3   o  - 3,00

	30
	0
	27
	0
	- 11/2  o  - 5,50




La representación gráfica de estos datos determina la frontera o curva de posibilidades de producción, tal como se vio en la figura 1.

Tipos de FPP



Existen varios tipos de curvas de posibilidades de producción, cada una de las cuales tiene implicancias económicas. Algunos se presentan a continuación.
· Productos competitivos



En este caso un aumento en la producción de uno de ellos origina necesariamente una disminución en la producción del otro (Figura 1). Este puede ser el caso de tener que decidir sembrar dos cultivos poseyendo una cantidad fija de tierra, o de utilizar una determinada cantidad de mano de obra en la producción de dos alternativas. Al decidir producir Y1 necesariamente debe dejar de producirse o disminuirse la cantidad de Y2. Es decir que los productos competitivos se sustituyen entre sí. La TMS en este caso es menor que cero:

(Y1/(Y2  ó  (Y2/(Y1 < 0    (  Y1 e Y2 son productos competitivos

· Productos complementarios



Los productos son complementarios cuando al aumentarse la producción de uno de ellos se aumenta también la del otro. La relación de complementariedad suele darse en un tramo limitado después del cual la relación se hace competitiva (Figura 2).

Figura 2. Relaciones Complementarias
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Observar la porción complementaria; luego se tornan competitivos



Ejemplo de este tipo de vínculo puede darse en las empresas mixtas cuando una alternativa con destino agrícola puede también ser destinado a la alimentación del ganado. En este caso la TMS es mayor que cero:

(Y1/(Y2  ó  (Y2/(Y1 > 0    (  Y1 e Y2 son productos complementarios

· Productos suplementarios



Dos líneas productivas son suplementarias cuando la variación en la producción de una de ellas no implica ningún cambio en la cantidad obtenida de la otra. Es decir que usando en dos productos el mismo recurso se puede aumentar la producción de uno empleando en él mayor número de unidades del recurso sin afectar por ello la producción del otro; estas líneas pueden volverse competitivas en determinado momento.(Figura 3).

Figura 3. 
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Observar las porciones suplementarias y la parte competitiva



En la práctica este caso se presenta generalmente entre dos cultivos cuando tienen que emplear la misma maquinaria o mano de obra en diferentes épocas del año. En este caso la TMS es igual a cero:

(Y1/(Y2  ó  (Y2/(Y1 = 0    (  Y1 e Y2 son productos suplementarios

· Productos conjuntos



Son productos que se obtienen necesariamente en el mismo proceso de producción. Este es el caso de la lana y la carne en el ganado ovino, fibra y aceite de semilla en el algodón, cueros y carne en el ganado vacuno, etc.(Figura 4).



Son procesos comunes en el sector agroindustrial pero no ausentes en la producción primaria. Cuando menos en un período corto no hay posibilidades de sustitución de un producto por otro; esto es, si se produce una cantidad dada de uno, la cantidad del otro queda fijada por el primero. Las combinaciones de Y1 e Y2 obtenidas se grafican como simples puntos, los que representan posibles combinaciones de los productos para diferentes niveles de empleo del recurso.

Figura 4. Productos Conjuntos 
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La representación gráfica de este tipo de relaciones son puntos aislados.



En el caso de productos conjuntos no es posible llevar a cabo decisiones en el corto plazo, en lo que respecta a la combinación de productos, y ambos deben tratarse como un sólo producto para los propósitos del análisis económico. Sin embargo en el largo plazo, los cambios en los precios relativos de los co-productos pueden obligar a cambios en la proporción de los productos. Por ejemplo un cambio en el precio de la lana probablemente hará que los productores cambien a razas ovinas más “laneras”; pero una vez efectuado el cambio las proporciones de ambos productos (lana y carne) quedan fijas nuevamente.

Combinación óptima de recursos



Si se asume que el productor operará en el aquel rango en donde los productos son competitivos la producción óptima dependerá de la tasa marginal de sustitución y de la razón o relación de precios.



La primera indica la tasa a la cual los productos pueden sustituirse en la producción. Este concepto, como ya se vio, se expresa: (Y1/(Y2. La segunda indica cómo pueden intercambiarse los productos en el mercado y su expresión es PY2 / PY1.



La línea de isoingreso señala las diversas combinaciones de productos que se pueden obtener dado un precio por unidad de cada uno; representa la relación entre los precios unitarios (entre PY2 y PY1), relación que es equivalente a su pendiente.

Figura 5. La combinación óptima de alternativas
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El punto en que se igualan las pendientes de la FPP y la línea de Isoingreso, indica las cantidades a realizar de cada alternativa



El máximo ingreso que se obtiene con una cantidad dada de recursos se tiene cuando la tasa marginal de sustitución entre los dos productos es igual a la tasa o relación de precios entre los mismos. En términos matemáticos:

(Y1/(Y2  =  PY2 / PY1 ( Punto Optimo



Concluyendo, si la FPP nos indica las diferentes combinaciones de los dos productos que se pueden obtener con igual cantidad de insumos (es decir, con el mismo costo), debemos tratar de hallar aquella combinación de productos que nos dé el mayor ingreso.



Es por eso que si, a medida que se transfieren insumos de Y2 a Y1, se verifica que:

PY1 * (Y1 > PY2 * (Y2 

se deberá seguir transfiriendo insumos para producir más Y1 y menos Y2, hasta llegar a condición de optimalidad cuando los dos términos de la ecuación se igualen.

CAPITULO 2

Unidad 5

Funciones de Costos
Introducción



Anteriormente vimos cómo variaba la cantidad de un  producto al variar el uso de un insumo y se determinó el punto óptimo de utilización de ese insumo. Luego observamos diferentes combinaciones de dos insumos que producían igual cantidad de un producto, y se estableció la combinación óptima de los mismos. Asimismo se estudiaron las posibles combinaciones de productos cuando lo que se dispone es una cantidad fija de recurso, determinando la integración o plan de máximo beneficio.



Ahora se hará variar la cantidad producida y se estudiará cómo varía el costo necesario para producirla. El objetivo es llegar a determinar la cantidad óptima de producción.



Si bien más adelante trataremos con mayor el detalle el tema de los costos agropecuarios, por ahora nos alcanza con definir al costo como “la expresión en dinero de todo lo que se debe hacer para atraer y mantener a los factores de la producción en una determinada actividad productiva”.


Por otro parte los costos son susceptibles de ser clasificados en función de algún parámetro; así respecto al tiempo, es decir al período de producción considerado, se puede hablar de costos a corto plazo y a largo plazo. Los primeros comprenden al conjunto de insumos erogados en uno o varios procesos productivos pero que no impliquen redimensionamiento o reajuste de alguno o de todos los factores; los costos a largo plazo se emplean en el análisis económico en el sentido de un lapso lo suficientemente largo como para permitir que puedan ajustarse las cantidades de cualquier factor.



En consecuencia dentro de los costos de corto plazo pueden distinguirse los fijos de los variables (en el análisis de largo plazo todos los costos se consideran variables). Para hablar de costos fijos y variables debe necesariamente determinarse una variable independiente; si no se explicita de otro modo, consideraremos como tal al nivel o volumen producido.



De esta manera los costos fijos son aquellos que deben cubrirse independientemente de la cantidad producida; tal es el caso de sueldos de personal permanente, amortizaciones de las mejoras, impuesto inmobiliario, etc. Es decir que los costos fijos son constantes respecto del nivel o volumen producido, pero su incidencia sobre el costo total es menor cuando crece el volumen producido.



Los costos variables están constituidos por aquellos insumos cuya cantidad variará en función del volumen producido. Por ejemplo puede considerarse así a los salarios del personal temporario, la semilla, plaguicidas, combustible, etc. No obstante esta apreciación general, lo correcto es cada vez que se encare un problema distinguir claramente cuál es la variable independiente y a partir de allí determinar los costos fijos y los variables.



Para un período determinado los costos dependen de tres factores: la técnica de producción empleada, la eficiencia de los factores usados y los precios pagados por los mismos. La técnica de producción es la forma en que se combinan los factores tierra, trabajo y capital; en este sentido el costo de arar una hectárea será diferente según se emplee un tractor chico o uno grande.



La eficiencia de los factores se refiere a que la calidad de los recursos naturales, la capacidad de trabajo, los tipos de bienes de capital empleados determinan también los costos resultantes. Finalmente los precios pagados por los insumos pueden modificarse introduciendo cambios en los costos.

La función de costos



Los costos son función matemática de los determinantes mencionados anteriormente y de la cantidad que se desea producir:

CT = ( (T, E, P, Q)

donde:
CT, es el costo total;



T, es la técnica de producción usada;



E, es la eficiencia de los insumos empleados



P, es el precio de los insumos y



Q, es la cantidad producida



Para el análisis de los costos aplicaremos condición cœteris paribus, considerando constantes a todas las variables independientes excepto a la cantidad producida, quedando en consecuencia la expresión de la función de costos del siguiente modo:
CT = ( (Q)

Los supuestos de los que se parte para el análisis son:
· Algunos factores permanecen fijos (tamaño del establecimiento, mejoras, etc.), supuesto básico de todo análisis de corto plazo.
· Los factores fijos requieren una cantidad mínima de factores variables para ser eficientes. Una maquinaria diseñada para cuatro operarios puede trabajar sólo con dos, pero lo hará con menor eficiencia.
· Algunos factores variables no son altamente divisibles; no se puede contratar un peón por menos de un jornal, ni comprar semillas por menos de una bolsa.
· Tanto la tecnología como los precios de los insumos se consideran constantes.
· La sucesivas unidades de insumo poseen igual eficiencia; si se contrata un nuevo empleado, se supone que es tan capaz como cualquiera de los anteriores.

Vinculación de la función de producción con la función de costos



Los costos están relacionados con la estructura de producción y la tecnología empleada, las que a su vez están expresadas en la función de producción; así la función de producción relaciona al producto con el nivel de uso de los insumos y la función de costo relaciona el nivel de uso de los insumos con el costo de los mismos.


Si en la función de producción del insumo X1 multiplicamos las cantidades usadas de éste por su precio y reflejamos el valor resultante en el eje de las abscisas obtendremos una gráfica como la de la Figura
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Curvas de Costos Totales.



Veremos ahora la representación gráfica de la función de costo para el corto plazo y se analizarán sus aspectos más relevantes. 

Representación de la curva de Costo Total en Función de la Cantidad (Q) producida.-
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Curvas de Costos Medios y Marginal.



Los costos medios, o promedios, resultan de dividir cada uno de los costos totales ya vistos (fijo, variable y total) por la cantidad de unidades producidas. Así obtendremos:

Costo Fijo Medio (CFMe): se calculan dividiendo los costos fijos (CF) por el producto total logrado.

CFMe = CF/Q

Costo variable Medio (CVMe): surge de dividir los costos variables (CV) por el correspondiente nivel de producción.
CVMe = CV/Q

Costo Total Medio (CTMe): resulta de dividir los costos totales (CT) por el producto total logrado o bien mediante la suma de los costos fijos medios más los costos variables medios.
CTMe = CT/Q  o bien  CTMe = CFMe + CVMe


Finalmente definiremos al Costo Marginal (CMa) como el aumento del costo total necesario para incrementar la cantidad producida en una unidad. Podría decirse también que es el aumento en el costo variable total al obtener una unidad más de producción; esto es así ya que al aumentar la producción, se aumenta el costo total y el variable exactamente en las mismas cantidades. Por lo tanto el CMa no depende de manera alguna de los costos fijos.

CMa =  (CT / (Q  o bien  CMa =  (CV / (Q



Desde el punto de vista económico el CMa interesa porque es el que permite tomar decisiones al empresario. 
Por eso a la curva de costos marginal, que se puede entender como el costo de la última unidad producida, se la llama “curva de las decisiones”.
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Costo por unidad producida
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A partir del esquema precedente, estamos en condiciones de tomar decisiones concretas en cuanto a las cantidades producidas en función de los Costos Totales por Unidad de Producto. En tal sentido esta herramienta ayuda a definir las cantidades o volúmenes a producir para alcanzar el mejor rendimiento económico de la actividad.-

CAPITULO 3

Unidad 6

Costos Agropecuarios
Definición



Según Foulon “es todo lo que debe hacerse para atraer y mantener a los factores de la producción en una actividad”. Puede resumirse en la siguiente fórmula:

C = A + G + I

donde C es el costo, A la amortización, G los gastos e I los intereses

Clasificación



Los costos son esencialmente lo mismo, pero pueden clasificarse según diferentes niveles de análisis, vinculados a su vez con el objetivo para el que realizamos el costo. De este modo encontramos, entre otros:

· Directos o indirectos, según afecten o no la decisión bajo estudio.

· Fijos o variables, según dependan o no de la variable independiente.

· Físicos o monetarios, según la unidad en que se presenten.

· Ex-post o ex-ante, según el momento en que se realicen.

· Parciales o totales, si afectan un aspecto particular o toda la empresa.

· Otras denominaciones como costos de producción, de implantación, de construcción, especiales, etc.



Pero lo que debe quedar en claro es que el costo es uno solo y puede participar de varias de estas características.

Clasificación de costos: 


Los costos pueden ser clasificados según distintos criterios:


a) De acuerdo a su comportamiento ante variaciones de una variable independiente.


Existen dos tipos de costos: Costos Fijos y Costos Variables.  Esta distinción solo es posible cuando los costos se expresan en función de una variable independiente, previamente definida, es decir, cuando se analiza la modificación de los costos  al variar dicha variable independiente que se quiere estudiar. La variable independiente puede ser el  nivel de producción, el nivel de un insumo, etc.


Por lo tanto, los costos fijos son aquellos que no se modifican al variar la variable independiente y los costos variables son aquellos que si lo hacen.


b) De acuerdo a su comportamiento en un proceso productivo o actividad determinada.


Con respecto a este criterio los costos se clasifican en: Costos Directos y Costos Indirectos de una actividad.


Los costos indirectos son aquellos que se producen en cualquier situación independientemente de la realización o no de una actividad. Estos costos permanecen constantes cualquiera sea la decisión tomada en cuanto a la producción, es decir respecto a: qué, cómo y cuanto producir.


En cambio, los costos directos son aquellos que son afectados por una decisión tomada, es decir, depende de la realización o no de la actividad y de materializarse esta, varían con el nivel de producción.


c) Según la finalidad e cálculo de costos.


De acuerdo al objetivo de cálculo del costo de una actividad el proceso productivo que se abarque es diferente, existiendo dos tipos de costos: totales y parciales.


  Costo Total: dentro de los costos totales, se puede calcular:



Costo total del establecimiento: comprende la suma de los costos del conjunto de las actividades de la explotación. Es el total de costos en que incurre una explotación = G + A + I, del total de bienes y servicios existentes en el establecimiento.



Costo total de una actividad: también denominado costo de producción, se refiere a la suma de los valores de los bienes y servicios requeridos para llevar a cabo una determinada actividad = G + A + I, con una incidencia proporcional al uso que hace esa actividad de cada uno de los bienes y servicios existentes en la explotación.



Costo parcial: representa un aspecto parcial de una explotación agropecuaria, comprendiendo una parte del costo total. Para el cálculo de un costo parcial, solo se utilizan los costos directos. Comprende todos los costos directamente atribuibles a una actividad dada =     G + A + I, que se originan en la realización del proceso productivo que se analice.


d) De acuerdo al momento en que se realizan y tipo de datos empleados:


     - Costos Históricos, Reales o Ex-post: son los costos realmente incurridos, se calcula una vez finalizado el proceso productivo. Se refiere a una situación particular y su exactitud depende de los datos empleados. Su utilidad es en la etapa de diagnostico de un establecimiento agropecuario.


     - Costos Estimativos o Ex-antes: Es la estimación del costo para una situación futura, su resultado es aproximado. Ofrecen especial interés en el proceso de planeamiento de la explotación agropecuaria.

Metodología para el cálculo de los costos



Es la forma empleada para obtener los datos necesarios para la determinación del costo y las diferentes fórmulas empleadas en el cálculo. Debemos saber claramente qué bienes (rubros del capital, insumos, servicios) intervienen en el costo y cuál es su incidencia. Sólo al efecto de un mejor orden didáctico consideraremos las siguientes etapas.

A. La base para el cálculo.



Recurriremos en primer lugar a la clasificación del capital agrario en el armado de una cuenta capital. Dentro de ella tendremos:

1. Capital Fundiario


1.1.Tierra


1.2.Mejoras



1.2.1.Extraordinarias



1.2.2.Ordinarias

2. Capital de Explotación


2.1.Fijo



2.1.1.Vivo



2.2.2.Inanimado


2.2.Circulante

Clasificación del capital agrario


Antes de realizar el cálculo de un costo es necesario determinar los bienes y servicios requeridos para producir, por lo tanto se necesita conocer la estructura de capital, cuales son los capitales que dispone un establecimiento para el proceso productivo.


Se define al capital agrario como el conjunto de bienes y servicios necesarios para la producción agropecuaria. El capital agrario se compones de dos grandes grupos:


a) Capital Fundiario


b) Capital de Explotación


La clasificación del capital es en base a tres elementos: naturaleza (fijo o móvil), destino (fijo o móvil)  y duración (infinitos, varios o un solo acto productivo): de los capitales.


a) Capital Fundiario: Es el fundo o inmueble en sí, son los bienes inmóviles por su naturaleza  y fijos por su destino. Está constituido por la Tierra y las Mejoras Fundiarias, estas últimas compuestas por todo lo clavado y plantado en la tierra. Las mejoras fundiarias se subdividen en:


-Mejoras Extraordinarias: se confunden con la tierra y permanecen a lo largo del tiempo, solo demanda gastos de conservación. Ejemplo: caminos, desmonte y nivelación.


-Mejoras Ordinarias: mantienen su individualidad con la tierra y requieren ser reconstituidas periódicamente. Ejemplo: alambrados, construcciones, plantaciones perennes.


Las mejoras extraordinarias y la tierra se las considera económicamente indestructibles, pues perduran infinitos actos productivos. En cambio, las mejoras ordinarias son económicamente destructibles, teniendo una vida útil limitada, duran varios actos productivos.


b) Capital de Explotación: abarca todos los bienes móviles por su naturaleza, bienes muebles, siendo variable su destino y su duración según el tipo de capital de explotación, como se verá más adelante. El capital de explotación se subdivide en:


   - Capital de Explotación Fijo: se caracteriza por ser bienes inmóviles por su destino (función que cumplen), la explotación agropecuaria, estos bienes deben permanecer varios períodos productivos en la explotación.


Este capital a su vez se subdivide en:



- Fijo Inanimado



- Fijo Vivo


El primero de ellos se compone por aquellos bienes carentes de vida, tales como maquinarias, rodados, útiles de trabajo y herramientas. El capital de explotación fijo vivo está compuesto por los animales de renta (animales para la producción exclusivamente), animales de trabajo y los reproductores.

· Capital de Explotación Circulante: se caracteriza por ser móvil por su destino como por su naturaleza. Además, a diferencia del anterior se consume en un solo acto productivo.


Este capital está representado por la cantidad de dinero necesaria para cubrir las diferentes necesidades del establecimiento, que permita cumplir con el ciclo productivo. No solamente es una inmovilización en dinero, también puede ser un producto terminado para la venta o producción en proceso.

Este capital  está integrado por:



- Gastos especiales: responden a una finalidad específica. 

Ejemplo son los gastos directos de un cultivo (semilla, labores, etc.), de un proceso productivo o actividad.


- Gastos generales: gastos del capital fundiario, del capital de explotación fijo y todas aquellas erogaciones que no posean una finalidad específica, o que se consideran costos indirectos de los procesos productivo. Ejemplo: impuesto inmobiliario.


- Animales cuyo destino es la venta: terneros, novillitos, vaquillonas recriadas para venta, etc.



-  Producciones en proceso: cultivos implantados. También suele denominarse sementeras.

- Productos guardados cuyo destino es la venta. Sería lo que se denomina stock de la producción.


La clasificación anterior es sumamente importante, pues estos rubros del capital conviene tenerlos desagregados a efectos de permitir el análisis de la empresa, ya que no debe olvidarse que la determinación del capital agrario es la base de todo análisis económico. Por lo tanto, el paso siguiente a la clasificación de los capitales, es la valuación de los mismos.

Criterios para la valuación de los capitales:


Existen distintas formas de valuar los diferentes componentes del Capital Agrario y dichas formas deben ser analizadas por su importancia en la determinación de costos. En términos generales los capitales pueden ser valuados de las siguientes formas:



- Valor a Nuevo (VN): se denomina valor de reposición de un bien, es el valor que se debe pagar por un determinado bien en el mercado, en estado nuevo.



- Valor residual pasivo (VRP): algunos bienes, luego de finalizada su vida util conservan cierto valor. Por ejemplo una maquinaria, tiene cierto valor como chatarra. Se utiliza generalmente para el capital de explotación fijo inanimado. En términos generales el VRP es:




10 % del valor a nuevo para maquinaria sin motor.




15 % del valor a nuevo para maquinaria con motor.




30 - 45 % del valor a nuevo para rodados en general.



- Valor actual (VRACI): es el valor de un bien en un determinado momento de su vida útil. VRACI significa valor recidual (porque no es nuevo), activo (todaviá es útil) y circunstanciado (depende de cuando se calcula, por los años de uso y estado). Es un concepto aplicable  a bienes amortizables, bienes que duran por más de un ejercicio productivo.


Para su cálculo se debe considerar la "vida útil" (VU) de los bienes (estimada) y en base a su antiguedad, la "duración futura" (DF). Además, se debe conocer el valor a nuevo:

VRACI mejoras ordinarias  =  (VN x DF)  % VU

VRACI capital de explotación fijo inanimado =  [(VN - VRP) x (DF % VU)] + VRP

En general, cuando no se dispone de datos acerca de la DF o antigüedad, el VRACI se calcula en la mitad de su vida útil.


Por lo tanto, se proponen como criterios de valuación para los diferentes capitales los siguientes:


Capital Fundiario:



Tierra: se valoriza la tierra, según aptitud general, por el valor de la misma libre de mejoras o valor venal.



Mejoras Fundiarias: 




- Extraordinarias: por su costo de realización.




- Ordinarias: por su VRACI.


-Capital de Explotación Fijo:



- Inanimado: por su VRACI



- Vivo: por su valor de venta descontado los gastos de comercialización y fletes.



Capital de Explotación Circulante: en función del valor de mercado, por su valor de compra. En el caso de los animales destinados a venta, por su precio de venta menos los gastos de comercialización y fletes.

Incidencias de los capitales en los costos:

En un costo se debe computar todas las asignaciones que es necesario efectuar para garantizar la continuidad de la producción, por lo tanto, no involucra únicamente "gastos en efectivo", sino también incluye otro tipo de imputaciones y retribuciones que es necesario considerar a efectos de que los factores de producción permanezcan en la explotación, es decir amortizaciones e intereses.


Por lo tanto, una vez definidos y valuados los insumos que intervienen en la producción, es necesario determinar con que valor incide cada bien o servicio en el costo. De acuerdo a la clasificación de capital presentada es posible diferenciar:

- Bienes que se perpetúan a través de sus gastos de conservación, no necesitan ser reemplazados (tierra y mejoras extraordinarias).

- Bienes que no se perpetúan a través de sus gastos de conservación y a una tasa de amortización en base a su valor. Estos bienes son aquellos que no se consumen en un solo acto productivo, pero tienen vida limitada y por lo tanto se reemplazan totalmente al finalizar su vida útil (mejoras, maquinarias).

- Bienes que se consumen en un solo proceso productivo e inciden con todo su valor en el costo (capital de explotación circulante). Representan los gastos de producción.

Por lo tanto, los capitales (bienes y servicios) requeridos para el proceso productivo inciden a través de: gastos, amortizaciones e intereses.


- Gastos: para aquellos bienes que se consumen en un solo acto productivo y se agotan plenamente en él, inciden en el costo con todo su valor. Además, aquellos bienes que duran más de un ejercicio productivo, también pueden originar gastos de conservación.


-Amortizaciones: salvo algunas excepciones, la duración de los bienes es limitada, cuando algunos bienes se consumen en un solo acto productivo, otros pueden ser utilizados en varios procesos productivos.


Por lo tanto, su valor no puede incidir en un solo ejercicio. Los bienes que son consumidos en varios actos productivos sufren dos procesos:


-Físico: constituye el desgaste producido por su participación en la producción, desgaste que depende de: su calidad, conservación, uso y frecuencia de inactividad.


-Técnico: dado por la obsolescencia, por adelantos tecnológicos que hacen que el bien considerado sea superado por otros.


En base a lo anterior, puede definirse amortización como "la cuota anual con la que se va reconstituyendo un capital a medida que se va desgastando, de manera tal que al finalizar su vida útil se cuente con la suma necesaria para proceder a su reposición"(Foulon). 

Por lo tanto, en el costo la participación de estos bienes, es a través de solo una parte del valor de los mismos. Debe aclararse que amortización no es sinónimo de depreciación, la amortización es la consecuencia de la depreciación. Depreciación es el desgaste y amortización es la expresión monetaria de la depreciación.


Existen diferentes métodos de amortizaciones, siendo el más comúnmente utilizado para cálculos económicos de explotaciones agropecuarias el método de amortización lineal  o proporcional. Esta forma de cálculo determina que la cuota de amortización mantiene una misma proporción todos los años y no considera el destino que se le dará al fondo obtenido.


La cuota surgirá de dividir el VN por su VU:


- Bienes sin VRP:         A = VN % VU


- Bienes con VRP:        A = (VN - VRP) % VU


-Intereses:  la inclusión de este componente en los costos es motivo de controversia entre distintos autores. Inclusive, de considerar su inclusión, las tasas a aplicar también difieren, por lo tanto una vez definido, su inclusión o no en un cálculo económico dependerá de cada situación particular y del objetivo del cálculo de costos.


Como se vió anteriormente, se entiende por interés a la retribución del factor capital por el costo que implica volcarlo al proceso productivo y no destinarlo a otras alternativas. Este concepto está asociado al de "costo de oportunidad" de los factores.


El costo de oportunidad es un "ingreso probable que se deja de percibir por la elección y adopción de una alternativa distinta,  por lo tanto el hecho de renunciar  y de la existencia de alternativas, es la que supone dicho ingreso resignado". Para que exista costo de oportunidad, un insumo debe ser: limitante y tener uso alternativo.


El dinero es el recurso de mayor uso alternativo, se puede convertir rápidamente en cualquier bien o servicio, o también se puede emplear con suma facilidad fuera del establecimiento.


En términos generales se puede decir que el interés es imputable a todos los bienes del capital agrario.


La tasa de interés se constituye de dos componentes:


- Costos de oportunidad: el mismo para todos los capitales.


- Riesgo: siendo el riesgo que implica la inmovilización de un bien o suma de dinero en un proceso productivo determinado.


Cada componente del capital agrario está asociado a distintos niveles de riesgo, para la tierra es mínimo o nulo, para los bienes comprendido en el capital de explotación fijo es mayor y más aún para el capital circulante.


El interés se calcula sobre el valor del bien considerado, determinado de acuerdo a los criterios de valuación de capitales vistos anteriormente, y considerando el tiempo de inmovilización de ese capital para el proceso productivo objeto de estudio.


El interés al capital circulante merece una atención especial en este punto, debiendo tenerse en cuenta al momento en que se inmoviliza el capital con respecto a su recuperación.
Se diferencia así en actividades de rescate continuo (ej: tambo) y de rescate final (ej: trigo) en las que se produce un ingreso solo después de haberse cumplido todo el ciclo.



A grandes rasgos podemos distinguir bienes durables “ilimitados” es decir que sirven para infinitos actos productivos, bienes durables limitados que sirven para un número limitado de actos productivos pero siempre para más de uno y bienes no durables que se consumen dentro de un acto productivo. Lo que tenemos que determinar es la incidencia de cada uno de ellos a nivel de amortizaciones, gastos e intereses.



En relación a los intereses los mencionaremos en cada caso en que por la naturaleza del bien debería ser contemplado dentro del costo, aunque, como veremos en un punto aparte, su inclusión o no en los costos suscita posturas contrarias en diferentes corrientes económicas.



Los bienes ilimitados (como la tierra, el rodeo de reposición interna, algunas mejoras extraordinarias) inciden en el costo con algún gasto de conservación de su estado productivo y con los intereses. 



Los bienes durables limitados (maquinarias, mejoras) inciden con sus gastos de reparación y conservación, con sus amortizaciones e intereses.



Los bienes no durables inciden con todo su valor y los correspondientes intereses. Veremos a continuación las diferentes formas de cálculo.

B. Amortizaciones

La amortización económica recoge la depreciación de un bien. La amortización es la cuantificación de la depreciación que sufren los bienes que componen el activo de una empresa. Esta depreciación puede ser motivada por tres causas:

· Depreciación física ocasionada por el simple paso del tiempo, aunque el bien no haya sido empleado en ninguna actividad productiva.

· Depreciación funcional a causa de la utilización del bien.

· Depreciación económica, también llamada obsolescencia, motivada por la aparición de innovaciones tecnológica que hacen que el bien sea ineficiente para el proceso productivo.



¿ Qué es amortizar? La amortización es una cuota anual que cubre el desgaste o depreciación sufrida por los bienes durables durante un proceso productivo. La duración de los bienes es limitada por efecto del desgaste natural o bien por causas de obsolescencia tecnológica.



¿Para qué se amortiza? El propósito de incluir la amortización en el costo es que al final de la vida útil del bien, se hayan reservado fondos durante todos los actos productivos en que participó, que permitan su reposición; de este modo se evita la descapitalización. Debe tenerse en claro que la  amortización  es un costo imputado, es decir que en realidad no se efectiviza, pero debe computarse en todo proceso económico por las razones anteriormente expuestas.


¿Qué bienes se amortizan? Los bienes de duración limitada como ser alambrados, instalaciones para hacienda, pasturas, maquinarias, etc.


¿Cómo se calcula la cuota de amortización? Algunas fórmulas para determinar la cuota de amortización se describen a continuación.

1. Método lineal o proporcional: se divide el valor a nuevo del bien por su duración total que puede estar expresada en años, horas, toneladas, etc.

A= M/n = VN/dta o bien  A= (VN-VRP)/ dta
La segunda forma se emplea si posee un VRP de cuantía relevante. Una alternativa es usar el VRACi en cuyo caso se divide por la dfp.

A°=VRACi/dfp
2. Método de las imposiciones vencidas: considera la capitalización de las cuotas, es decir que les aplica un interés. En este caso:

A= M * (r / (1+r)n -1)

donde M es el VN del bien, r la tasa de interés expresada al tanto por uno y n la dta. En el anexo se incluyen tablas en las que entrando con los valores de n y r se obtiene el monto de (r / (1+r)n -1), el que multiplicado por el VN nos da la cuota de amortización buscada.

El método lineal presenta la ventaja de la simplicidad de su cálculo y es útil para bienes de monto reducido y duración corta; por el contrario la fórmula de las imposiciones vencidas brinda más precisión y debe usarse en bienes de alto valor y larga vida útil.

Efecto Lohmann Ruchti
La amortización, en principio, cumple la función de garantizar el mantenimiento de la capacidad productiva de la empresa, pero según el efecto Lohmann Ruchti, en determinados casos la amortización puede contribuir a incrementar la capacidad productiva de la empresa.
Para que se cumpla este efecto se deben dar los siguientes requisitos:
· Debe existir una fase de crecimiento de la empresa que requiera un mayor necesidad de bienes de equipo.

· Divisibilidad del equipo productivo. Este incremento de la capacidad de producción se puede conseguir mediante la adición de nuevos equipos a los ya existentes.

· El modelo supone la inexistencia de inflación u obsolescencia tecnológica.
Si se cumplen los anteriores supuestos, los fondos liberados mediante el proceso de amortización pueden ser dedicados a adquirir nuevas unidades de producción, que permiten la expansión productiva de la empresa.

Existen otros métodos para calcular la cuota de amortización:

1. Amortización según tablas especificas.-
2. Amortización constante, lineal o de cuota fija: cada año se asigna la misma cuota de amortización

3. Amortización degresiva con porcentaje constante sobre el valor pendiente de amortizar

4. Amortización degresiva por suma de dígitos. Da lugar a un cargo decreciente por depreciación basado en una fracción decreciente del costo depreciable (el costo original menos el valor de desecho). Con cada fracción se usa la suma de los años como denominador (5+4+3+2+1=15), mientras que el número de años de vida estimada que resta al principal el año viene a ser el numerador. Con este método, el numerador disminuye año con año aunque el denominador permanece constante (5/15,4/15,3/15,2/15 y 1/15) al terminar la vida útil del activo, el saldo debe ser igual al valor de desecho.
5. Amortización degresiva por progresión aritmética decreciente

6. Amortización progresiva

7. Amortización variable

8. Amortización acelerada

9. Amortización libre

C. Gastos


En este rubro se incluyen todas las erogaciones en efectivo. Los bienes no durables y los servicios (semillas, combustibles, fletes, comercialización, vacunas, sueldos, etc.) inciden con el ciento por ciento de su valor ya que se consumen totalmente en el proceso productivo. Los bienes durables (mejoras, capital fijo) lo hacen a través de las actividades necesarias para mantenerlos en correcto funcionamiento, lo que se conoce como gastos de reparación y mantenimiento.

Cálculo de los gastos de reparación y mantenimiento.



Cuando no se dispone de información para calcularlos o cuando se realiza un costo “ex-ante”, se recurre al uso de fórmulas y coeficientes establecidos convencionalmente. Así para el caso de las mejoras ordinarias se considera entre el 1% y el 2% de su VN dependiendo de la edad y, principalmente, de las condiciones de uso de las mismas.



Para los bienes integrados en el capital fijo inanimado (maquinarias, vehículos) se utilizan coeficientes expresados en la unidad [1/hora]. Este se multiplica por las horas que se utilizó la maquinaria o por las que se estima se usará, y por el VN de la misma y se obtiene el monto del gasto; éste incluye los gastos de mano de obra, repuestos y lubricantes. Una tabla con los coeficientes más utilizados en nuestro país se incluye en el anexo.



Con el objeto de clarificar cierta terminología referida a los gastos se brinda a continuación una manera de clasificarlos. Como todo ordenamiento no es estático y su finalidad es ayudar a que no omitamos nada en el momento de realizar un costo.

· Gastos generales. También se conocen como gastos de estructura o indirectos, ya que no dependen de una actividad en particular, sino de la infraestructura de la empresa. La mayoría de ellos tiene la característica de producirse aunque no se produzca nada. Podemos mencionar aquí: impuestos, prendas, hipotecas, asesoramientos técnico y contable, gastos de reparación y  conservación de los alambrados perimetrales, mano de obra (en caso de ser permanente y afectada a todas las actividades del establecimiento, etc.).

· Gastos de producción. También llamados especiales u operativos. A la inversa de los anteriores sólo se incurre en ellos si se realiza alguna actividad productiva. Ejemplos de este tipo de gasto son: combustible, semilla, agroquímicos, cosecha, comercialización, fletes, sanidad animal, suplementación, reservas, mano de obra cuando está afectada exclusivamente a una actividad.

D. Intereses



Se debe diferenciar este interés (sobre activos) al interés sobre los pasivos de una empresa. En este caso, la construcción del interés esta conformado por: la inflación y la rentabilidad comparativa. En el caso de los intereses sobre pasivos, se debe agregar el riesgo de la actividad y la ganancia o renta al capital del financista.-

Es la remuneración que le corresponde al capital por intervenir en el proceso productivo y no ser destinado al consumo. En este caso se toma una concepción amplia del término capital incluyéndose no sólo el dinero empleado en la producción sino a todos los bienes invertidos en la empresa y expresados en su valor monetario. Cabe aclarar que al igual que las amortizaciones, los intereses constituyen una erogación no efectiva.



Entre los economistas agrarios existen tres corrientes de opinión con respecto a su inclusión en el cálculo de los costos:

a. Siempre deben incluirse (Luis A. Foulone, Frank). (Desarrollo correspondiente a la primera mitad del siglo 20)

b. Dependiendo del objetivo del costo (Eugenio Corradini). (Insituto nacional de Colonización 1970, (Ing. Eugenio Corradini. Coord. General Inst. Interamericano de Cooperación para la Agricultura - Fondo Especial del Tabaco)

c. Nunca deben incluirse (Perone).

a. Esta es la corriente más difundida. Sostiene que el capital debe ser “premiado” para retenerse en la empresa. Se cubre de esta manera el “costo de oportunidad” que tiene el capital por la posibilidad de ser invertido en una opción de similar riesgo. Para su cálculo pueden emplearse fórmulas de interés simple o compuesto. Vamos a ver la primera de ellas.

I = M * r * t

donde I es el monto correspondiente al interés a incluir en el costo; M es el valor del bien (debe tomarse el VRACi o símil) o el monto de capital en caso de tratarse de un gasto; r es la tasa de interés expresada al tanto por uno y t es el período de tiempo considerado. Estas dos últimas variables deben referirse a la misma unidad (mes, semestre, año).



La tasa que se utiliza es la real y varía de acuerdo al rubro del capital que se trate. Las más usadas convencionalmente son de 4-5% para la tierra y mejoras extraordinarias; 6% para mejoras ordinarias; 8% para capitales fijos y 10-12% para los activos circulantes.

b. Esta corriente sostiene que sólo se incluyen intereses en trabajos realizados a nivel macroeconómico, cuando el estado desea estudiar la fijación de precios, la promoción de alguna actividad, etc. Se justifica entonces la inclusión de intereses por tener que cubrir, aunque sea de modo externo, una retribución al capital que el empresario está invirtiendo en la actividad que se trate.



Sin embargo cuando se trata de costos realizados a nivel de empresa recomienda no incorporar los intereses. La fundamentación de tal postura (en realidad dada por Perone) es que la evaluación de cuánto debe ser la retribución a los distintos capitales invertidos es un resultado a obtener con el estudio y surgirá como consecuencia de la eficiencia en el uso de los distintos factores.



Lejos puede lograrse esto si se prefija externamente una tasa de rentabilidad. Por otra parte cuestiona el criterio del “costo de oportunidad” ya que muchas veces tales oportunidades no existen y además sobre ellas también habría que calcularlos, con lo que se ve la esterilidad de dicho criterio en cuanto a la toma de decisiones.

c. La fundamentación de la no inclusión de intereses en los costos de las empresas, parte de la cual fue mencionada en el punto anterior, surge de esta corriente, que sostiene esta postura para todo tipo de costo independientemente de la finalidad del mismo. Agrega que el interés, a través de la tasa, constituye un precio de oferta y que su inclusión como importe a pagar sería anticipar ganancias disfrazadas de costo.



Finalmente un comentario a tres rubros que pueden aparecer entre los costos de las empresas y que no son necesariamente amortizaciones, intereses o gastos.

· La remuneración al productor en tanto factor organizador de los otros recursos productivos, y responsable de los resultados de la empresa. ¿Cómo debe pagarse el productor al conducir los procesos técnicos y económicos? Un criterio es por el costo de oportunidad de realizar tareas en otra empresa, otro es prefijar un pago al manejo-dirección estipulado en alrededor de 2,5 sueldos de capataz y un tercero es dejarlo como un resultado a obtener.

· La mano de obra familiar. Es común que tanto el productor como su familia realicen tareas físicas sin recibir un pago por ello. En este caso se puede valorizar por lo que debería gastarse si esa fuerza de trabajo se sustituyera por terceros o por su costo de oportunidad (lo que la familia recibiría si destinara su tiempo a trabajar en otro lugar).

· La utilidad. Conceptualmente es un beneficio extraordinario que resulta del riesgo asumido por invertir capital, tiempo y capacidad gerencial en el proceso productivo. En este caso es netamente un resultado a obtener y no puede prefijarse un monto a priori ya que la actividad agropecuaria es netamente tomadora de precios. 

ANEXO

COEFICIENTES PARA CALCULO DE AMORTIZACIONES

 (FORMULA IMPOSICIONES VENCIDAS) 

	N
	r=0,05
	r=0,06
	r=0,07
	r=0,08
	r=0,09
	r=0,10
	r=0,11
	r=0,12

	 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50


	1,0000

0,4878

0,3172

0,2320

0,1810

0,1470

0,1228

0,1047

0,0907

0,0795

0,0704

0,0628

0,0564

0,0510

0,0463

0,0423

0,0387

0,0355

0,0327

0,0302

0,0280

0,0260

0,0241

0,0225

0,0210

0,0196

0,0183

0,0171

0,0160

0,0151

0,0141

0,0133

0,0125

0,0118

0,0111

0,0104

0,0098

0,0095

0,0088

0,0083

0,0078

0,0074

0,0070

0,0066

0,0063

0,0059

0,0056

0,0053

0,0050

0,0048


	1,0000

0,4854

0,3141

0,2286

0,1774

0,1434

0,1191

0,1010

0,0870

0,0759

0,0668

0,0593

0,0530

0,0476

0,0430

0,0390

0,0354

0,0324

0,0296

0,0272

0,0250

0,0230

0,0213

0,0197

0,0182

0,0169

0,0157

0,0146

0,0136

0,0126

0,0118

0,0110

0,0103

0,0096

0,0090

0,0084

0,0079

0,0074

0,0069

0,0065

0,0061

0,0057

0,0053

0,0050

0,0047

0,0044

0,0041

0,0039

0,0037

0,0034


	1,0000

0,4831

0,3111

0,2253

0,1739

0,1398

0,1156

0,0975

0,0835

0,0724

0,0634

0,0559

0,0497

0,0444

0,0398

0,0359

0,0324

0,0294

0,0268

0,0244

0,0223

0,0204

0,0187

0,0172

0,0158

0,0146

0,0134

0,0124

0,0115

0,0106

0,0098

0,0091

0,0084

0,0078

0,0072

0,0067

0,0062

0,0058

0,0054

0,0050

0,0047

0,0043

0,0040

0,0038

0,0035

0,0033

0,0030

0,0028

0,0026

0,0027


	1,0000

0,4808

0,3080

0,2220

0,1705

0,1363

0,1121

0,0940

0,0801

0,0690

0,0601

0,0527

0,0465

0,0413

0,0368

0,0330

0,0296

0,0267

0,0241

0,0218

0,0198

0,0180

0,0164

0,0150

0,0137

0,0125

0,0114

0,0105

0,0096

0,0088

0,0081

0,0075

0,0069

0,0063

0,0058

0,0053

0,0049

0,0045

0,0042

0,0039

0,0036

0,0033

0,0030

0,0028

0,0026

0,0024

0,0022

0,0020

0,0019

0,0017


	1,0000

0,4785

0,3051

0,2187

0,1761

0,1329

0,1087

0,0907

0,0768

0,0658

0,0569

0,0496

0,0436

0,0384

0,0341

0,0303

0,0270

0,0242

0,0217

0,0195

0,0176

0,0159

0,0144

0,0130

0,0118

0,0107

0,0097

0,0089

0,0081

0,0073

0,0067

0,0061

0,0056

0,0051

0,0046

0,0042

0,0039

0,0035

0,0032

0,0030

0,0027

0,0025

0,0023

0,0021

0,0019

0,0017

0,0016

0,0015

0,0013

0,0012


	1,0000

0,4762

0,3021

0,2155

0,1638

0,1296

0,1054

0,0874

0,0736

0,0627

0,0540

0,0468

0,0408

0,0357

0,0315

0,0278

0,0247

0,0219

0,0195

0,0176

0,0156

0,0140

0,0126

0,0112

0,0102

0,0092

0,0083

0,0075

0,0067

0,0061

0,0055

0,0050

0,0045

0,0041

0,0037

0,0033

0,0030

0,0027

0,0025

0,0022

0,0020

0,0019

0,0017

0,0015

0,0014

0,0013

0,0011

0,0010

0,0008

0,0009


	1,0000

0,4719

0,2999

0,2123

0,1606

0,1264

0,1022

0,0843

0,0706

0,0598

0,0511

0,0440

0,0381

0,0332

0,0291

0,0255

0,0225

0,0198

0,0176

0,0156

0,0138

0,0123

0,0110

0,0098

0,0087

0,0078

0,0070

0,0063

0,0056

0,0050

0,0045

0,0040

0,0036

0,0033

0,0029

0,0026

0,0024

0,0021

0,0018

0,0017

0,0015

0,0014

0,0013

0,0011

0,0010

0,0009

0,0008

0,0007

0,0007 0.0006
	1,0000

0,4717

0,2964

0,2092

0,1574

0,1232

0,0991

0,0813

0,0677

0,0570

0,0484

0,0414

0,0357

0,0309

0,0268

0,0234

0,0205

0,0179

0,0158

0,0139

0,0122

0,0108

0,0096

0,0085

0,0075

0,0067

0,0059

0,0052

0,0047

0,0041

0,0037

0,0033

0,0029

0,0026

0,0023

0,0021

0,0018

0,0016

0,0015

0,0013

0,0012

0,0010

0,0009

0,0008

0,0007

0,0007

0,0006

0,0005

0,0005

0,0004


COEFICIENTES DE GASTOS DE CONSERVACION Y REPARACIONES

	Máquina
	Unidad
	Argentina
	Extranjero

	Arado de rejas para tractor       

Arado de discos                   

Arado rastra (múltiple)           

Rastra de dientes fijos           

Rastra de dientes elásticos       

Rastra de discos                  

Rodillo                           

Sembradora para granos finos      

Sembradora para granos gruesos    

Cultivador para tractor           

Rastra rotativa de eje horizontal 

Pulverizadora                     

Guadañadora                       

Rastrillo de descarga posterior   

Rastrillo de descarga lateral     

Enfardeladora                     

Picadora elevadora de silaje      

Cortadora picadora de forraje     

Cosechadora                       

Juntadora de maíz                 

Tractor de rodados neumáticos     

Tractor oruga 60 CV               

Motor diesel 30 CV                

Motor nafta 25 CV                 

Camiones, motor diesel            

Pick-up, motor nafta              


	  h

  h

  h

  h

  h

  h

  h

  h

  h

  h

  h

  h

  h

  h

  h

  h

  h

  h

  h

  h

  h

  h

  h

  h

 km

 km


	0,00032

0,00016

0,00046

0,00007

  --

0,00023

  --

0,00020

  --

0,00025

  --

0,00016

0,00036

  --

  --

  --

  --

  --

  --

  --

0,00007

  --

  --

0,00020

0,00004

0,00006


	0,00040

  --

  --

0,00012

0,00020

0,00015

0,00007

0,00018

0,00025

0,00016

0,00013

0,00020

0,00038

0,00016

0,00033

0,00016

0,00025

0,00060

0,00020

0,00020

0,00005

0,00010

0,00007

0,00013

  --

  --




(coeficientes calculados por distintos autores, entre ellos:
Portalis, J.R; 
Ross, M.R.; 
Frank, R.G.; 
Schaefer, W.E.A.; 
Dencker, C.H.
DURACION DE LOS BIENES

	Rubros
	años

	Mejoras
 Alambrados y corrales: de postes de quebracho

 de postes de acacia o madera similar

 de postes de madera blanda (impregnados)

Aguadas
 molinos, malacates, norias 

 tanques australianos de material

 tanques australianos de chapa(según calidad de agua)

 bebederos de material

 bebederos de chapa o madera (según calidad de agua)

Construcciones
 casas de material

 casas de madera

 casas de adobe

 casas de chorizo de paja(o similares)

 galpones, tinglados, instalaciones para hacienda (bretes, balanza, etc)

 silos de material o placas de cemento

 invernáculos
Plantaciones permanentes                                         implantación
 alfalfares, praderas permanentes                                        1

 cañaverales de azúcar                                                          1

 yerbales                                                                                    4

 lupulares                                                                                   1

 teales                                                                                        4

 olivares                                                                                   10

 viñedos                                                                                  3-4

 cerezos, ciruelos, damascos duraznos y guindos           4-5

 cítricos (limoneros, naranjos, mandarinos, pomelos)     6-9

 perales, manzanos y membrilleros                                    7-8

 castaños                                                                           10-12

 nogales                                                                                   15

 bananeros                                                                                1

 frutillar                                                                                        1

 menta, lavanda, piretro                                                     1-2
Capital fijo vivo                                                cría          vida útil
 animales de trabajo

 caballos de silla                                                  3

 caballos de tiro, mulares, asnales                   3

 bueyes                                                                 2

 animales de renta(rodeo general)

 vacas de razas europeas                                 2                 7

 vacas de cebú y derivados                             3               10

 ovejas(según calidad de pastos)                    2                5

 cerdas                                                                  1                3

 yeguas                                                                 3              10

 cabras                                                                 1                4

 reproductores(rodeo general)

 toros de razas europeas                                    2

 toros de razas cebú y derivados                      3

 carneros                                                               2

 padrillos (cerdos)                                                1

 padrillos (equinos)                                              3

 aves en general                                                  1

 macho cabrío                                                     2
	50

40

30

30

50

20-50

30

20-30

50

30

20

10

40

50

10

5

6

30

15

-

50

30

20

40

35

30-40

50

10

3

5-6

12

10

 08

    -

    -

    -

    -

    -

    -

  4

10

  4

  4

10

  3

  6



DURACION DE LOS BIENES
	Rubros
	  horas
	  años

	Máquinas agrícolas y útiles de trabajo
 tractores

 arados de vertedera(mancera)

 arados de vertedera(caballos o tractor)

 arados de discos

 subsoladores

 rastras de dientes

 rastras de discos

 arado de rastra(múltiple, arado, rastrojero)

 rodillos

 sembradoras de granos finos

 sembradoras de granos gruesos

 sembradoras de voleo

 plantadoras de papas

 escardillos, carpidores, aporcadores

 pulverizadoras

 desmalezadoras

 guadañadoras, hileradoras y espigadoras

 rastrillos (asientos)

 enfardadoras

 cosechadoras automotrices

 picadoras de forraje

 sacadoras de papas

 máquina de limpieza y clasificación de semilla

 norias para granos (chimango)

 moledoras de granos

 motores diesel

 motores eléctricos

 palas de buey (tracción a sangre)

 herramientas en general

 tarros de tambos, tambores

 ordeñadoras

 incubadoras

Rodados
 automóviles, camionetas, camiones

 rodados con tracción a sangre

 casillas, casas rodantes

 acoplados, carritos, vagones

Arneses

 arneses en general

 balancines

Muebles y útiles de hogar

 muebles

 
	12.000

3.000

5.000

5.000

2.500

10.000

5.000

5.000

5.000

3.000

3.000

4.000

2.000

4.000

3.000

3.000

3.000

5.000

5.000

15.000

4.000

2.000

9.500

5.000

5.000

15.000

30.000

 
	   15

   30

   15

   15

   15

   20

   20

   15

   20

   15

   15

   20

   10

   20

   15

   10

   15

   20

   15

   20

   10

   10

   20

   15

   15

   15

   20

   30

    3

    5

   15

   20

   10

   20

   20

   20

   10

   10

   20

 


CAPITULO 3

Unidad 7
ELEMENTOS ADMINISTRATIVOS APLICADOS

REMUNERACION DE FACTORES

1. Costos parciales - Margen bruto.

2. Metodología de cálculo de :


Margen bruto agrícola.


Margen bruto ganadero.

3. Costo operativo de la maquinaria propia.

4. Otros indicadores económicos de actividades.


Retorno por peso gastado.


Rendimiento de indiferencia.

5. Análisis de sensibilidad a cambios en precios y rendimientos.

6. Ejercitación.

1.  Costos parciales - Margen Bruto.


-  Costos parciales:


A diferencia de cuando se pretende conocer el resultado de una explotación en su conjunto, cuando se desea evaluar una actividad individual bastará con efectuar un costo parcial en el que se incluyan solo los costos atribuibles a esa actividad.


Considerando su utilidad para la toma de decisiones; si se persigue determinar los costos estimativos de una actividad en el corto plazo, se supone que una explotación dispone de un conjunto de recursos y que la decisión a tomar se refiere a cómo utilizar esos recursos en el período subsiguiente de producción. Entonces se deberá tener en cuenta que salvo excepciones, para la toma de decisiones en el corto plazo existen un conjunto de recursos que se comportarán en forma fija, independientemente de la decisión productiva que se tome y que para orientar la producción en el corto plazo no serán considerados dentro del análisis. 


Por lo tanto, es importante distinguir entre aquellos costos que se originan como consecuencia del proceso abarcado, de aquellos que se producirán independientemente que se lleve a cabo o no dicho proceso. Tal distinción no solo permite dejar de lado una serie de cálculos innecesarios, sino que evita arribar a conclusiones erróneas.


- Margen Bruto:


El cálculo de costos parciales está directamente relacionado al cálculo de margen bruto de actividades. El margen bruto es una herramienta económica que permite estimar el beneficio posible a corto plazo de una actividad determinada. A partir de datos físicos (tanto de insumos como de productos) y asignándoles un valor económico (precios de mercado) se obtiene una estimación de la ganancia a obtener en un plazo de tiempo determinado.


Al igual que en costos, se utiliza en dos situaciones: análisis de una actividad pasada (margen bruto para control) y análisis de una actividad a realizarse en el futuro (margen bruto para decisión).


Además de ser útil en el análisis de una actividad en particular, generalmente son utilizado con el objetivo de realizar análisis comparativos entre actividades de un mismo establecimiento, como entre explotaciones de características similares..


El margen bruto como una "medida de resultado económica" consiste en obtener la diferencia entre el ingreso bruto (valorización de los productos generados por el proceso productivo) y los costos directos (valorización de los insumos utilizados en dicho proceso) de una determinada actividad.


Cuando expresamos el margen bruto en función de un recurso determinado, se lo denomina como una "medida de eficiencia" en el uso de un insumo dado (tierra, capital, qq, etc.).

Por lo tanto, cuando queremos comparar una determinada actividad con otra, estas comparaciones son válidas siempre que se exprese el margen bruto en función del mismo recurso.

Margen Bruto Agrícola:

Para calcular el margen bruto debemos determinar:



- Ingresos Brutos: para lo cual es necesario determinar dos componentes: rendimiento y precios.


Si el margen bruto es ex-post se utilizan rendimientos y precios realmente obtenidos. Si es utilizado como herramienta de decisión, el rendimiento puede ser estimado de acurdo a la tecnología propuesta y considerando las condiciones agroecológicas de la zona.


Con respecto a los precios a utilizar, se debe tener en cuenta el objetivo de cálculo. Existen varias posibilidades:


1- Precios actuales


2- Precios futuros (esperados a cosecha)


3- Precios promedios históricos.


Para el caso de los precios históricos se pueden considerar los precios promedios anuales, pero sería más conveniente el promedio de los meses en que se concentra la comercialización del producto. Este último también es válido para el caso de precio esperado a cosecha.


Una vez determinado el rendimiento y precio a utilizar, el cálculo del ingreso bruto:




IB = producción x precio por unidad



- Costos directos: para determinar el costo es necesario un conocimiento detallado del proceso productivo y una adecuada valorización de los insumos.


Se debe contar con información en cuanto a: laborales, tipo y dosis de semilla a utilizar, tipo y dosis de productos químicos, costos de la mano de obra específica de la actividad, cosecha, los gastos de comercialización y flete, y otros costos que sean directos de la actividad a evaluar.


Una vez determinados el Ingreso Bruto y el Costo Directo, se está en condiciones de calcular el Margen Bruto.



- Margen Bruto: es el resultante de la diferencia entre los ingresos brutos y los costos directos. Lógicamente para que sea útil como herramienta de comparación y de decisión deberá ser expresado en relación de algún factor de producción por ejemplo: $/ha - $/unidad de producto.


Se proponer un esquema de cálculo de un margen bruto agrícola:


Metodología  Margen  Bruto  Agrícola

1.- Determinación del Ingreso Bruto


I.B. =  producto total  x  precio por unidad

2.- Determinación de los Costos Directos 


2-1. - Labores culturales (arada, rastreada, siembra, etc.)


2-2. - Semilla y tratamiento de semilla


2-3. - Control de Malezas 




Herbicida + labor


2-4. - Control de Insectos




Insecticida + labor

2-5. - Fertilizantes




Fertilizante + labor


2-6. - Arrendamiento


2-7. - Mano de Obra específica para la actividad


2-8. - Seguro del cultivo


2-9. - Amortizaciones directas


2-10 - Comercialización y fletes


2-11 - Interés sobre los costos directos

3.-  Determinación del Margen Bruto   

M.B. = Ingreso Bruto - Costo Directo


Con respecto a las labores, si se contrata el servicio a terceros, con disponer de la tarifa de la misma por hectárea es suficiente. En cambio, si se utiliza maquinaria propia el valor de las labores requieren de la determinación del costo operativo de la maquinaria.


- Costo labor con maquinaria propia: para su cálculo es necesario disponer de la siguiente información:



1.- Detalle de la maquinaria a utilizar y valor a nuevo de la misma.



2.- Gastos de reparaciones de las maquinarias o coeficientes para calcularlo.



3.- Tiempo requerido por labor y valor de la mano de obra por unidad de tiempo. 



4.- Detalle dell gasto en combustible y precios de este por unidad.


Por lo tanto una vez que se tiene la información anterior, los cálculos son los siguientes: 


1) Gastos de Mantenimiento y Reparaciones (incluye lubricantes)



a) Por implemento: para una maquinaria, es en función de su valor a nuevo y un coeficiente que afecta dicho valor.



  VN  ($)  x  Coeficiente de Mantenimiento y Reparación  (1/h)


b) Por labor: está afectado por el tiempo operativo promedio que insume realizar una determinada labor.



  Gastos Mant. y Rep. ($/h)  x  Tiempo Operativo  (min/h)

                                                       60  (min/h)


En la mayoría de las labores es necesario disponer del tractor, por lo tanto al implemento específico se deberá sumar los gastos de mantenimiento y reparación del tractor.


2) Gastos de Combustible: existen valores promedio de consumo de gasoil de acuerdo a la tarea que se realice, y para un costo estimativo pueden utilizarse esos valores.



  Consumo  Combustible  ( lt/ha )  x  Precio  Combustible  ( $/lt )


3.- Gastos de la mano de obra: el pago al tractorista o conductor, deberá ser estimado por hora. 

                          Tiempo operativo  labor  ( min/ha )  x  Salario  ( $/lt )

                                                        60 ( min/h )


El costo operativo de la labor con maquinaria propia será:




Costo Operativo Labor  =  1 + 2 + 3


Se adjunta (cuadro Nº 1) una planilla como guía para el cálculo anterior.

Margen  Bruto  Ganadero


En el caso de las actividades ganaderas es necesario precisar determinados datos técnicos, previamente el cálculo del margen bruto. Ello requiere un trabajo de elaboración más complicado en la elaboración del modelo a evaluar que en agricultura, debido a  la mayor complejidad por el hecho de incluir actividades intermedias (pasturas, verdeos, etc.) que son una parte de los insumos en ganadería y cuyo costo y dimensionamiento deben ser estimados previamente al cálculo del margen bruto.


Por otra parte, al ser los animales la maquinaria productiva y los transformadores de los productos de las actividades intermedias, se suma otro componente importante a considerar, debido a que existen diferencias en la eficiencia de utilización de estos insumos dados por la carga animal, orientación de la producción y el planteo productivo propuesto.


Teniendo en cuenta lo anterior, es conveniente seguir una serie de pasos metodológicos para la realización del margen bruto ganadero. Es importante describir el proceso productivo completo, tratando de reflejar la realidad para no realizar un análisis económico erróneo.

Metodología  del  margen  bruto  ganadero

1) Determinar el plan forrajero y el plan ganadero: mediante la determinación del planteo forrajero se busca estimar la disponibilidad futura de los recursos y a través del planteo ganadero (características técnicas y productivas del rodeo) describir lo más acertado posible la posibilidad de la producción en base a la potencialidad de los recursos disponibles.


Lo anterior es necesario para verificar la factibilidad del planteo productivo propuesto mediante el balance entre los requerimientos animales y la disponibilidad forrajero.


2) Determinación de los ingresos brutos: en los ingresos ganaderos, para cualquier actividad que se analice, deben considerar:


2-1- Salidas de hacienda  (+)


2-2- Diferencia de inventario  (+/-)


2-3- Consumo de hacienda del establecimiento  (+)

  
2-4- Ventas de productos que no sean ganado en pié (lana, leche)  (+)


Para el caso de las salidas de hacienda en pié y las otras ventas (puntos 2-1 y 2-4) se considera el precio bruto de venta.


La diferencia de inventario surge de restar a la existencia al final en kg. la existencia inicial. Una vez obtenida esta diferencia, se valoriza al precio neto de venta para cada categoría. Este resultado económico puede ser negativo o positivo, incidiendo en el cálculo con ese valor.


Con respecto al consumo se deberá contabilizar el valor neto de venta de la categoría consumida en el establecimiento.


3) Determinación de los Costos Directos: consiste en determinar los gastos directos para llevar a cabo el proceso productivo.



Se propone el siguiente esquema:

Metodología de cálculo

1.) Determinación del Ingreso Bruto:


IB =  venta de ganado, lana, leche  +  consumo  +/-  diferencia de inventario.

2.) Determinación de los Costos Directos:


2-1)  Sanidad del ganado:



Productos sanitarios



Honorarios veterinarios


2-2)  Alimentación:



Implantación de verdeos



Mantenimiento de pasturas



Amortización de pasturas perennes



Pastoreos tomados


2-3)  Suplementación:



Rollos



Fardos



Silaje



Granos


2-4)  Compras de hacienda


2-5)  Mano de Obra específica de la actividad


2-6)  Amortizaciones directas de la actividad


2-7)  Gastos de Comercialización y fletes


2-8)  Intereses



Sobre el capital circulante



Sobre el capital fundiario (pasturas)



Sobre el capital de explotación (hacienda)

3.)  Determinación del Margen Bruto 


MB  =  Ingreso Bruto  -  Costos Directos


Con respecto  a los intereses en el cálculo de un costo ganadero, merecen un tratamiento más profundo. Con respecto al interés al capital circulante (gastos) se aplica sobre el total del mismo por el tiempo de inmovilización hasta obtener el ingreso por la venta de los productos ganaderos.


El interés al capital fundiario, en este caso la pastura como mejora directamente atribuible a la actividad, es sobre el costo de implantación de las pasturas.


El interés a la hacienda se calcula sobre el valor de la misma. Para su cálculo se debe determinar el número de cabezas promedio anual por categoría y valorizadas de acuerdo a su valor neto de venta. Sobre este monto se imputa el interés.


El punto de conflicto está en definir en qué casos se deben considerar los intereses a la hacienda y las mejoras para un margen bruto ganadero como herramienta de decisión.


Debido a los diferentes criterios sobre si es correcta o no la imputación de este rubro para hacienda y mejoras, lo conveniente sería expresar el margen con y sin interés (en este último caso contemplando solo el interés sobre los gastos efectivos) y según la situación específica que se analice, tomar en cuenta uno u otro.

Otros Indicadores económicos - financieros de actividades 


Con la información obtenida de la determinación del ingreso bruto y del costo directo, se pueden calcular otros indicadores tan importantes como el margen bruto, ayudando a la toma de decisiones. 


- Retorno por Peso Gastado

Es la relación entre el "valor neto del producto" (Ingreso Bruto descontados los gastos de comercialización y fletes) y los "Costos Directos" (sin considerar los intereses y los gastos de comercialización y fletes).


RPG =     Ingreso Bruto  -  Gastos Comercialización y fletes       =   $/$

                           Costo Directo  - Gts. Comercializ. y fletes  -  Intereses 


- Rendimiento de Indiferencia


Indica la cantidad de producto mínima que debe producir la actividad para cubrir los costos directos en que se incurre para llevar a cabo el proceso productivo y a partir del cual comienza a percibirse un beneficio.



RI  =     Costo Directo - Gts. Comerc. y fletes       =  ( * )    

                                  Precio del producto - Gts. Comerc. y fletes



( * )  Agricultura  =  qq/ha



         Ganadería  =  kg/ha

· Análisis de sensibilidad a cambios en precios y rendimientos 


En el caso de analizar una actividad pasada los datos utilizados son dados como ciertos, precios y rendimientos. En cambio, cuando se realizan cálculos estimativos para la toma de decisiones, algunos valores no se tiene certeza que se produzcan tal cual, rendimientos y precios suelen ser los valores más inciertos.


La forma en que cambios en estos dos valores pueden modificar los cálculos ya hechos e inclusive alterar la decisión a tomar, se denomina análisis de sensibilidad.


Consiste en variar un precio o rendimiento, en un porcentaje por encima o por debajo del valor estimado para el cálculo y analizar e que forma inciden en el resultado económico de la actividad. De esta manera se enriquecen los resultados y conclusiones acerca de una determinada actividad.

___________________________________________________________________________


Ejercitación MB (actualizar valores!!)

1.- Cálculo de un margen bruto de trigo con maquinaria propia.


-Datos técnicos del cultivo:



-Labores:




     1  arada con rejas




     2  disqueada




     1   rastra dientes




     1   pulverización




     1   siembra con cajón abonador



-Semilla:          120  kg/ha.



-Agroquímicos:





   70,00  kg/ha   18-46-0





     0,35  lt/ha      2-4 D





     0,10  lt/ha      Picloram  +  MCPA



-Rendimiento:       30   qq/ha



-Cosecha              10  %    (contratada)


-Precios insumos, productos y descuentos comercialización:



-  Cotización trigo:            11.00    $/qq



-  Descuentos en % :          8,00



-  Flete corto:                     0.39    $/qq



-  Flete largo:                      0,56    $/qq



-  Precios Insumos:




- gasoil:                   0,26    $/lt.




- tractorista:             2,60    $/hora




- Semilla:                  0,19    $/kg




- 2-4 D                      4,50   $/lt.




- Picl.  +  MCPA      12,00   $/lt.

 Datos para el cálculo de labores con maquinaria propia:

	 Valor a nuevo ( $ ) Coeficiente (1/h) Tiempo Operativo (min/ha) Combustible (Lt/ha)

	Tractor

 30.100

   0,00004

              -

              -

	Arado Reja
   4.661

   0,00015

            60

            11

	Rastra Disco
   5.932
   
   0,00010

            35

             6

	Rastra Dientes      895

   0,00005

            20

             2

	Pulverizadora
  9.745

   0,00015

            25

             2

	Sembradora    11.417

   0,00010

            30

           3.5


2.-  Cálculo de un margen bruto ganadero


Se trata de un rodeo de 90 vientres en servicio, en una superficie efectiva anual de 156,3 ha.,  se realiza engorde de la propia producción en base a campo natural, pasturas, verdeos y rastrojos. Los datos técnicos y precios a utilizar se detallan a continuación:


- Alimentación:



-Pasturas perennes suelo agrícola:       60 ha        92 $/ha   (3 años)



-Pasturas perennes suelo ganadero:    30 ha      120 $/ha   (10 años)



-Verdeo  de  avena:                             30 ha        50 $/ha


- Sanidad:



-Aftosa:                                       303   dosis          0,94  $/d



-Mancha y gangrena:                153   dosis          0,10  $/d



-Antiparasitario:                          885   dosis          0,33  $/d



-Brucelosis:                                    38   dosis          0,45  $/d


-Compra hacienda                                   1   toro            750  $/cab.


-Personal transitorio:                                 15  días              200  $/día


-Ventas:



Vacas refugo                    16  cab.  (361  kg/cab)   0,55  $/kg



Toros refugo                        1  cab.  (570  kg/cab)   0,60  $/kg



Vaquillonas                       19  cab.  (266  kg/cab)   0,80  $/kg



Novillitos                            38  cab.  (333  kg/cab)   0,82  $/kg


- Descuentos comercialización y fletes:



-Descuentos por cabeza




- Compra                        0,75   $/cab.




- Venta                            2,00   $/cab.



-En porcentaje:




- Compra                        3,90   %




- Venta                            8,94   %



- Flete:




- Movida                 800,00  $/jaula          - 560  $/chasis




- Por Km                    0,85  $/jaula           - 0,59  $/chasis




- Distancia lugar de venta/compra:     30  km.

Guía para la realización del Trabajo a Campo “Cuenta de Capital”

Objetivos y fundamentación:

Se procura a través de este Trabajo práctico a campo, darles a los alumnos de tercer año que cursan esta materia, algunas instancias que les permitan apuntalar el desarrollo de los temas centrales de la Economía de una empresa en un caso real.

Se persiguen dos objetivos generales al pretender que el alumno tome contacto con una empresa agropecuaria:

· Palpar la dimensión real de las empresas agropecuarias

· Determinar costos agropecuarios y clasificar dentro de los mismos los bienes de capital finalizando con una armado de una planilla de ¨cuenta de capital¨ que permita visualizar los componentes del costo.

Especificaciones:

· Realizar entrevistas con productores agropecuarios de la zona.

· Obtener datos económicos de la empresa agropecuaria en cuestión.

· Organizar una cuenta de capital de los bienes de la empresa involucrados en el proceso productivo.

· Calcular los distintos componentes del costo para las diversas actividades.

· Devolver al productor una conclusión sobre su situación patrimonial y las actividades productivas.

PASOS:

I. Descripción del establecimiento

Hacer una breve descripción del establecimiento elegido; actividades que realizan, cantidades de has. Destinadas a cada una de ellas, si es propio o arrendado; descripción de manejo de las actividades; ubicación geográfica; condiciones edáficas; tipos de suelo; lluvias, etc.

II. Cuenta Capital

Realizar un recuento físico y valoración de los capitales invertidos en la empresa fijado en un periodo de tiempo.
Ordenarlos en una cuenta o estructura de capitales. Para ello debe obtenerse información sobre cantidad, estado de uso y edad aproximada de todos los bienes.

Calcular su Valor a Nuevo (VN), Valor Residual Activo Circunstanciado (VRACi), monto anual correspondiente a Amortizaciones, gastos e Intereses.

III. Recurso Trabajo
Realizar una descripción de la cantidad de personas que realizan tareas físicas en el establecimiento; tipo de tareas que realizan, salarios y modo en que se les paga (mensual, jornales, efectivo, regalías, etc.).

Distinguir cuando se trate de personal contratado para tareas generales del establecimiento y específicas de alguna actividad.

Describir de igual manera a la mano de obra aportada por el productor y familiares no remunerados.

IV. Actividades Realizadas

Describir las actividades realizadas por el establecimiento en el período determinado. Superficie destinada a cada actividad, tecnología empleada, rendimientos obtenidos y precios de venta logrados. Preguntar mercados en que se comercializa la producción.

V. Cálculo de Resultados Económicos

Calcular el Costo Total del establecimiento y los Costos Totales de cada actividad. Calcular el total de cada componente del costo (amortizaciones, gastos e intereses).
Calcular la incidencia de cada componente del costo en el total.

VI. Recomendaciones

Realizar una recomendación al productor respecto de la administración de los costos, teniendo en cuenta los resultados del análisis del Costo Agropecuario del establecimiento. Esta recomendación es el cierre y tiene que fundamentarse en el análisis económico con base en lo técnico-productivo.-
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